
MATHS

BOOKS - NAGEEN MATHS (HINDI)

वृत्तों से समबन्धित क्षेत्रफल

साधित उदाहरण

1. एक मैदान की परिधि 220 मी है । (i) इसकी त्रिज्या , (ii)

इसको क्षेत्रफल , ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_OYPhIqZknTIO


2. एक वृताकार पार्क  का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी

त्रिज्या  मी है ।

A. 63.63 मी 

B. 36.36 मी 

C. 76.76 मी 

D. 96.96 मी 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4.5

2

2

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_OYPhIqZknTIO
https://dl.doubtnut.com/l/_6ahNlDlj68bW


3. एक वृत्ताकार प्लॉट का क्षेत्रफल  है । इस पर

बाड़ लगाने का खर्च Rs 6 प्रति मीटर की दर से ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

346.5   मी2

4. एक साइकिल के  पहिए का व्यास 28 सेमी है । 

किमी की दूरी तय करने में यह कितने परिक्रमण करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

13.2

https://dl.doubtnut.com/l/_6ahNlDlj68bW
https://dl.doubtnut.com/l/_tDR1Lt6eUBXH
https://dl.doubtnut.com/l/_lshYrdmgmbMV
https://dl.doubtnut.com/l/_mX7CV5a1T8pm


5. एक वृत्त की परिधि इसके  व्यास से  सेमी अधिक है ।

वृत्त की त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16.8

6. एक वलय का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी बाहरी और

आंतरिक त्रिज्याये क्रमश : 20 सेमी और 15 सेमी है ।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक दौड़ - पथ एक वलय के  रूप में है जिसकी आंतरिक

परिधि 352 मी और बाहरी परिधि 396 मी है । पथ की

https://dl.doubtnut.com/l/_mX7CV5a1T8pm
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhBLp1fAknks
https://dl.doubtnut.com/l/_3USjLQGaROcw


चौड़ाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. दो वृत्त एक - दूसरे को अन्तःस्पर्श करते है । इनके

क्षेत्रफलों का योग  और कें द्रों के  बीच की

दूरी 6 सेमी है । वृत्तों की त्रिज्यायें ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

116π   सेमी 2

9. बस के  एक पहिए की त्रिज्या 45 सेमी है । इसकी चाल

किमी /घंटे में ज्ञात कीजिए यदि पहिया 315 परिक्रमण प्रति

https://dl.doubtnut.com/l/_3USjLQGaROcw
https://dl.doubtnut.com/l/_IppSHoAn8Xgb
https://dl.doubtnut.com/l/_Izrehv8qskmY


मिनट करता है

वीडियो उत्तर देखें

10. एक वृत्त , जिसकी त्रिज्या 6 सेमी है , का व्यास PQRS है

। PQ और RS बराबर है । PQ और QS को व्यास लेकर

अर्द्धवृत्त खींचे गये है । छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_Izrehv8qskmY
https://dl.doubtnut.com/l/_brjUlMaPuEPi


कीजिए । छायांकित भाग की परिधि भी ज्ञात कीजिए । 

A. 

B. 

C. 

D. 

57.7cm2

17.7cm2

37.7cm2

30cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_brjUlMaPuEPi


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. संलग्न आकृ ति में 3 सेमी व्यास के  3 अर्द्धवृत्त ,  सेमी

व्यास का के  वृत्त और  सेमी त्रिज्या का एक वृत्त खींचे गये

है । छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

4.5

4.5

https://dl.doubtnut.com/l/_brjUlMaPuEPi
https://dl.doubtnut.com/l/_1x6dJpSUAcfI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10.37cm2

2.37cm2

1.37cm2

12.37cm2

12. संलग्न आकृ ति में , दो संके न्द्रिय वृत्तों के  कें द्र O तथा

त्रिज्याएँ  21 सेमी और 42 सेमी है । यदि ,

तो छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । (

∠AOB = 60∘

π =
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_1x6dJpSUAcfI
https://dl.doubtnut.com/l/_Ja8arobnUcGB


का प्रयोग करें )

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ja8arobnUcGB


13. संलग्न आकृ ति में , O एक वृत्त का कें द्र है जिसमें AC =

24 सेमी ,AB = 7 सेमी और  है ।

छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

∠BOD = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_6IP7vSnCC50G


14. संलग्न चित्र में , छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए

। 

A. 

B. 

C. 

30.5cm2

20.5cm2

10.5cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_wk0OuqIV65jW


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5cm2

15. एक पार्क  7 मीटर व्यास के  वृत्त के  रूप में है । इसके

चारों ओर  मीटर चौड़ाई का एक रास्ता है । रास्ते पर

सीमेंट करने का खर्च ज्ञात कीजिए , यदि इसका व्यय Rs

110 प्रति वर्ग मीटर है ।

वीडियो उत्तर देखें

0.7

https://dl.doubtnut.com/l/_wk0OuqIV65jW
https://dl.doubtnut.com/l/_1B7pJK2saQSO
https://dl.doubtnut.com/l/_gaRr3IKZoLfU


16. दो संके न्द्रीय वृत्तों के  मध्य के  क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए यदि बाह्य वृत्त की जीवा जिसकी लम्बाई 10 सेमी है ,

छोटे वृत्त को स्पर्श करती है। (  लीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

π =
22

7

17. संलग्न चित्र में , CM = 5 सेमी, RB = 9 सेमी ,

 बड़े वृत्त का कें द्र और K छोटे वृत्त का कें द्रCD ⊥ AB, O

https://dl.doubtnut.com/l/_gaRr3IKZoLfU
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2ojqDjcE7mP


है । छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y2ojqDjcE7mP


18. एक वृत्त से सबसे बड़ा वर्ग काट लिया गया है । वृत्त के

क्षेत्रफल में कितने प्रतिशत कमी हो जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. दी आकृ ति में , AB और PQ एक वृत्त के  लंबवत व्यास है

जिसका कें द्र O और त्रिज्या OA = 7 सेमी है । छायांकित

https://dl.doubtnut.com/l/_NtTvUASVUDRZ
https://dl.doubtnut.com/l/_0PuwxiauRTrK


भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

20. एक दौड़ - पथ ( चित्र देखें ) की आंतरिक परिधि 400

मीटर है । प्रत्येक ऋजु भाग की लम्बाई 90 मीटर और सिरे

https://dl.doubtnut.com/l/_0PuwxiauRTrK
https://dl.doubtnut.com/l/_6u61nipBJVyA


अर्द्धवृत्ताकार है । यदि पथ की समान चौड़ाई 14 मीटर है तो

पथ का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । दौड़ - पथ की बाहरी लम्बाई

भी ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

21. एक वृत्ताकार मेजपोश की त्रिज्या 32 सेमी है । इसके

समबाहु  को मध्य में छोड़कर के  डिजाइन चित्र केΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_6u61nipBJVyA
https://dl.doubtnut.com/l/_WO3qrv7BNTFI


अनुसार बनाया गया है । छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WO3qrv7BNTFI


22. एक अर्द्धवृत्ताकार चांदे का परिमाप  सेमी है । ज्ञात

कीजिए : 

(i) सेमी में चांदे की त्रिज्या (ii)  में चांदे का क्षेत्रफल

वीडियो उत्तर देखें

32.4

 सेमी2

23. एक घड़ी की मिनट वाली सुई  सेमी लम्बाई की है ।

 बजे प्रातः और  बजे प्रातः के  बीच मिनट की सुई

द्वारा तय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

√21

6: 00 6: 05

https://dl.doubtnut.com/l/_JRYfCnLbn41Q
https://dl.doubtnut.com/l/_vAj9FRJWeKWG
https://dl.doubtnut.com/l/_yvI8LK3sezMJ


24. संलग्न चित्र में ज्ञात कीजिए where r=14 : 

(i) लघु चाप ACB की लम्बाई 

(ii) छायांकित त्रिज्यखंड का क्षेत्रफल 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yvI8LK3sezMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ORxwusUlgqrU


25. 10 सेमी त्रिज्या के  वृत्त की एक जीवा AB वृत्त के  कें द्र पर

समकोण अंतरित करती है । इसके  दीर्घ और लघु वृत्तखंड के

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । (  का प्रयोग करें )

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

26. एक समबाहु त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल

 है । इस त्रिभुज के  प्रत्येक शीर्ष को कें द्र

मानकर त्रिभुज की भुजा के  आधे के  बराबर की त्रिज्या लेकर

एक वृत्त खींचा जाता है ( आकृ ति देखिए) । छायांकित भाग

का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । (

17320.5   सेमी 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ORxwusUlgqrU
https://dl.doubtnut.com/l/_0RAyJu8rQO7z


 लीजिए।) 


वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14और √3 = 1.73205

27. संलग्न चित्र में , वर्ग की भुजा 28 सेमी और प्रत्येक वृत्त

की त्रिज्या वर्ग की भुजा की आधी है जहाँ O और O ' वृत्त के

https://dl.doubtnut.com/l/_0RAyJu8rQO7z
https://dl.doubtnut.com/l/_kMqNo2XU7AoU


कें द्र है । छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kMqNo2XU7AoU


28. संलग्न चित्र में , ABCD एक समलम्ब है , जिसमें

 AB = 18 सेमी ,DC = 32 सेमी और AB

और DC के  मध्य दूरी 14 सेमी है । यदि A, B, C और D से

समान त्रिज्या सेमी के  चाप लगाये गये है तो छायांकित भाग

का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

AB ∣ ∣ DC

https://dl.doubtnut.com/l/_nkxqEB8kYDHr


29. दिये गये चित्र में , वर्ग OABC एक त्रिज्याखंड OPBQ के

अंतर्गत बना है । यदि OC = 20 सेमी , तो छायांकित भाग

का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । (  का प्रयोग कीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_ldtuuKW6a7bq
https://dl.doubtnut.com/l/_bxZflaH95qtx


30. ABCP 14 सेमी त्रिज्या के  वृत्त का एक चतुर्थांश है । AC

व्यास से एक अर्द्धवृत्त बनाया गया है तो छायांकित भाग का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । (
π=3.14का प्रयोग कीजिए ) 


A. 

B. 

98cm2

48cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_bxZflaH95qtx


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

90cm2

28cm2

31. संलग्न चित्र में , 56 मी भुजा वाले एक वर्गाकार लॉन (

lawn ) ABCD के  दोनों ओर बनी हुई दो वृत्ताकार फू लों की

क्यारियाँ दर्शाई गई है । यदि प्रत्येक वृत्ताकार क्यारी का कें द्र

लॉन के  विकर्णों का प्रतिच्छेद बिं दु  O है , तो वर्गाकार लॉन

तथा फू लों की क्यारियों के  क्षेत्रफलों का योग ज्ञात कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_bxZflaH95qtx
https://dl.doubtnut.com/l/_fvcn9AA4PB79


(  का प्रयोग कीजिए ) 


वीडियो उत्तर देखें

π = 22/7

https://dl.doubtnut.com/l/_fvcn9AA4PB79


32. दिये गये चित्र में , ABCD 10 सेमी भुजा का एक वर्ग है

ओर वर्ग की भुजा को व्यास लेकर दो अर्द्धवृत्त खींचे गये है ।

वर्ग की भुजा को त्रिज्या लेकर एक चतुर्थांश भी खींचा गया है

। छायांकित भाग को छोड़कर शेष भाग का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए । (  लीजिए ) 


वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_6ZXWdEB5GRZ7


33. एक समद्विबाहु समकोण त्रिभुज का कर्ण  सेमी है ।

इसके  अंतर्गत बने वृत्त का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7√2

34. एक मैदान की परिधि 220 मी है । (i) इसकी त्रिज्या ,

(ii) इसका क्षेत्रफल , ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6ZXWdEB5GRZ7
https://dl.doubtnut.com/l/_Iy5VOXZ8eGIp
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZowWQfxn2T5


35. एक वृताकार पार्क  का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी

त्रिज्या  मी है ।

वीडियो उत्तर देखें

4.5

36. एक वृत्ताकार प्लॉट का क्षेत्रफल 346.5 वर्ग मी है । इस

पर बाड़ लगाने का खर्च Rs 6 प्रति मीटर की दर से ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EuQOIKa2O38N
https://dl.doubtnut.com/l/_8FxZ2MbdFTmC


37. एक साइकिल के  पहिए का व्यास 28 सेमी है । 

किमी की दूरी तय करने में यह कितने परिक्रमण करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

13.2

38. एक वृत्त की परिधि इसके  व्यास से  सेमी अधिक है

। वृत्त की त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16.8

https://dl.doubtnut.com/l/_iTWndD4FIYNo
https://dl.doubtnut.com/l/_3wR7Jn7YsD5m


39. एक वलय का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी बाहरी और

आंतरिक त्रिज्याये क्रमश : 20 सेमी और 15 सेमी है ।

वीडियो उत्तर देखें

40. एक दौड़ - पथ एक वलय के  रूप में है जिसकी आंतरिक

परिधि 352 मी और बाहरी परिधि 396 मी है । पथ की

चौड़ाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BeXNDuwPSsvH
https://dl.doubtnut.com/l/_D5CYpBXhOCUF


41. दो वृत्त एक - दूसरे को अन्तःस्पर्श करते है । इनके

क्षेत्रफलों का योग  और कें द्रों के  बीच की

दूरी 6 सेमी है । वृत्तों की त्रिज्यायें ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

116π   सेमी 2

42. बस के  एक पहिए की त्रिज्या 45 सेमी है । इसकी चाल

किमी /घंटे में ज्ञात कीजिए यदि पहिया 315 परिक्रमण प्रति

मिनट करता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bSbAKzdCRiGK
https://dl.doubtnut.com/l/_Hkhr1y4tT1PE
https://dl.doubtnut.com/l/_vcdgGcXCv9UO


43. एक वृत्त , जिसकी त्रिज्या 6 सेमी है , का व्यास PQRS है

। PQ और RS बराबर है । PQ और QS को व्यास लेकर

अर्द्धवृत्त खींचे गये है । छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए । छायांकित भाग की परिधि भी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

44. संलग्न आकृ ति में 3 सेमी व्यास के  3 अर्द्धवृत्त ,  सेमी

व्यास का के  वृत्त और  सेमी त्रिज्या का एक वृत्त खींचे गये

4.5

4.5

https://dl.doubtnut.com/l/_vcdgGcXCv9UO
https://dl.doubtnut.com/l/_obyZD6q7pUIk


है । छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

45. संलग्न आकृ ति में , दो संके न्द्रिय वृत्तों के  कें द्र O तथा

त्रिज्याएँ  21 सेमी और 42 सेमी है । यदि ,

तो छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । (

∠AOB = 60∘

π =
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_obyZD6q7pUIk
https://dl.doubtnut.com/l/_gk3wd2vsZAQ9


का प्रयोग करें )

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gk3wd2vsZAQ9


46. संलग्न आकृ ति में , O एक वृत्त का कें द्र है जिसमें AC =

24 सेमी ,AB = 7 सेमी और  है ।

छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

∠BOD = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Cb8UfLTodDeS


47. संलग्न चित्र में , छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए

। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZJuY255YM5Sv


48. एक पार्क  7 मीटर व्यास के  वृत्त के  रूप में है । इसके

चारों ओर  मीटर चौड़ाई का एक रास्ता है । रास्ते पर

सीमेंट करने का खर्च ज्ञात कीजिए , यदि इसका व्यय Rs

110 प्रति वर्ग मीटर है ।

वीडियो उत्तर देखें

0.7

49. दो संके न्द्रीय वृत्तों के  मध्य के  क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए यदि बाह्य वृत्त की जीवा जिसकी लम्बाई 10 सेमी है ,

छोटे वृत्त को स्पर्श करती है। (  लीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

π =
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_fUokSp4UG1vx
https://dl.doubtnut.com/l/_bNC39yGVnb3J


50. संलग्न चित्र में , CM = 5 सेमी,RB = 9 सेमी ,

 बड़े वृत्त का कें द्र और K छोटे वृत्त का कें द्र

है । छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

CD ⊥ AB, O

https://dl.doubtnut.com/l/_bNC39yGVnb3J
https://dl.doubtnut.com/l/_9rGnPkX8idVF


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

643.5cm2

643.5cm2

51. एक वृत्त से सबसे बड़ा वर्ग काट लिया गया है । वृत्त के

क्षेत्रफल में कितने प्रतिशत कमी हो जाती है ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_9rGnPkX8idVF
https://dl.doubtnut.com/l/_YvgCxz4ixDyr


वीडियो उत्तर देखें

52. दी आकृ ति में , AB और PQ एक वृत्त के  लंबवत व्यास है

जिसका कें द्र O और त्रिज्या OA = 7 सेमी है । छायांकित

भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YvgCxz4ixDyr
https://dl.doubtnut.com/l/_0VrErJ1gsk8U


53. एक दौड़ - पथ ( चित्र देखें ) की आंतरिक परिधि 400

मीटर है । प्रत्येक ऋजु भाग की लम्बाई 90 मीटर और सिरे

अर्द्धवृत्ताकार है । यदि पथ की समान चौड़ाई 14 मीटर है तो

पथ का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । दौड़ - पथ की बाहरी लम्बाई

भी ज्ञात कीजिए । 

A. 48m

https://dl.doubtnut.com/l/_0VrErJ1gsk8U
https://dl.doubtnut.com/l/_ytQlRfW5fkc0


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

188m

88m

488m

54. एक वृत्ताकार मेजपोश की त्रिज्या 32 सेमी है । इसके

समबाहु  को मध्य में छोड़कर के  डिजाइन चित्र के

अनुसार बनाया गया है । छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_ytQlRfW5fkc0
https://dl.doubtnut.com/l/_3nsS5Z2isWcm


कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3nsS5Z2isWcm


55. एक अर्द्धवृत्ताकार चांदे का परिमाप  सेमी है । ज्ञात

कीजिए : 

(i) सेमी में चांदे की त्रिज्या (ii)  में चांदे का क्षेत्रफल

वीडियो उत्तर देखें

32.4

 सेमी2

56. एक घड़ी की मिनट वाली सुई  सेमी लम्बाई की है ।

 बजे प्रातः और  बजे प्रातः के  बीच मिनट की सुई

द्वारा तय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

√21

6: 00 6: 05

https://dl.doubtnut.com/l/_zyS9iBkjhqUy
https://dl.doubtnut.com/l/_a53bmtAHEFjo
https://dl.doubtnut.com/l/_4rmvaR96qwvu


57. संलग्न चित्र में ज्ञात कीजिए r=14 : 

(i) लघु चाप ACB की लम्बाई 

(ii) छायांकित त्रिज्यखंड का क्षेत्रफल 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4rmvaR96qwvu
https://dl.doubtnut.com/l/_biSYqq6oxjqX


58. 10 सेमी त्रिज्या के  वृत्त की एक जीवा AB वृत्त के  कें द्र पर

समकोण अंतरित करती है । इसके  दीर्घ और लघु वृत्तखंड के

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । (  का प्रयोग करें )

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

59. एक समबाहु त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल

 है । इस त्रिभुज के  प्रत्येक शीर्ष को कें द्र

मानकर त्रिभुज की भुजा के  आधे के  बराबर की त्रिज्या लेकर

एक वृत्त खींचा जाता है ( आकृ ति देखिए) । छायांकित भाग

का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । (

17320.5   सेमी 2

https://dl.doubtnut.com/l/_biSYqq6oxjqX
https://dl.doubtnut.com/l/_4PG3hFAateCd


 लीजिए।) 


वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14और √3 = 1.73205

60. संलग्न चित्र में , वर्ग की भुजा 28 सेमी और प्रत्येक वृत्त

की त्रिज्या वर्ग की भुजा की आधी है जहाँ O और O ' वृत्त के

https://dl.doubtnut.com/l/_4PG3hFAateCd
https://dl.doubtnut.com/l/_0AQpMmCO2CXZ


कें द्र है । छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0AQpMmCO2CXZ


61. संलग्न चित्र में , ABCD एक समलम्ब है , जिसमें

 AB = 18 सेमी ,DC = 32 सेमी और AB

और DC के  मध्य दूरी 14 सेमी है । यदि A, B, C और D से

समान त्रिज्या सेमी के  चाप लगाये गये है तो छायांकित भाग

का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

AB ∣ ∣ DC

https://dl.doubtnut.com/l/_4e38Wo6dVD9T


62. दिये गये चित्र में , वर्ग OABC एक त्रिज्याखंड OPBQ के

अंतर्गत बना है । यदि OC = 20 सेमी , तो छायांकित भाग

का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । (  का प्रयोग कीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_uzRnYb6zJrwB
https://dl.doubtnut.com/l/_wPkWDJRToTra


63. ABCP 14 सेमी त्रिज्या के  वृत्त का एक चतुर्थांश है । AC

व्यास से एक अर्द्धवृत्त बनाया गया है 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wPkWDJRToTra


64. संलग्न चित्र में , 56 मी भुजा वाले एक वर्गाकार लॉन (

lawn ) ABCD के  दोनों ओर बनी हुई दो वृत्ताकार फू लों की

क्यारियाँ दर्शाई गई है । यदि प्रत्येक वृत्ताकार क्यारी का कें द्र

लॉन के  विकर्णों का प्रतिच्छेद बिं दु  O है , तो वर्गाकार लॉन

तथा फू लों की क्यारियों के  क्षेत्रफलों का योग ज्ञात कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_6zJecau2pGjM


(  का प्रयोग कीजिए ) 


वीडियो उत्तर देखें

π = 22/7

https://dl.doubtnut.com/l/_6zJecau2pGjM


65. दिये गये चित्र में , ABCD 10 सेमी भुजा का एक वर्ग है

ओर वर्ग की भुजा को व्यास लेकर दो अर्द्धवृत्त खींचे गये है ।

वर्ग की भुजा को त्रिज्या लेकर एक चतुर्थांश भी खींचा गया है

। छायांकित भाग को छोड़कर शेष भाग का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए । (  लीजिए ) 


वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_aptoDvdJOSrI


प्रश्नावली 12 A

66. एक समद्विबाहु समकोण त्रिभुज का कर्ण  सेमी है ।

इसके  अंतर्गत बने वृत्त का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7√2

1. वृत्त का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी परिधि 440 मीटर

है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aptoDvdJOSrI
https://dl.doubtnut.com/l/_47nBdF4FiED1
https://dl.doubtnut.com/l/_ORB2UPxDZNgB


2. वृत्ताकार शीट की त्रिज्या ज्ञात कीजिए जिसका क्षेत्रफल

5544  है ।

वीडियो उत्तर देखें

 मीटर2

3. एक वृत्ताकार प्लॉट का व्यास 49 मीटर है । 30 पैसे प्रति

मीटर की दर से बाड़ लगाने का व्यय ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ORB2UPxDZNgB
https://dl.doubtnut.com/l/_VautQA58jY02
https://dl.doubtnut.com/l/_o5eEdogbre3c


4. दो वृत्त एक - दूसरे को अन्तः स्पर्श करते है । इनके

क्षेत्रफलों का योग  सेमी है । यदि इसके  कें द्रों के  बीच

की दूरी 6 सेमी है तो वृत्तों की त्रिज्यायें ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

116π

5. एक वृत्ताकार बाग की परिधि 572 मीटर है । बाग के

बाहर , चारों ओर  मीटर चौड़ी एक सड़क है । सड़क की

मरम्मत कराने का व्यय Rs.  प्रति वर्ग मीटर की दर से

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3.5

3.75

https://dl.doubtnut.com/l/_gDNdti3RuALG
https://dl.doubtnut.com/l/_1naUQ7OsBuUL


6. एक मैदान वृत्त के  रूप में है । मैदान के  चारों ओर बाड़

लगाई गई है । इसका खर्च Rs.12 प्रति मीटर की दर से

Rs.2640 है । तब मैदान को  प्रति वर्ग मीटर की दर से

जोता जाता है । इसे जोतने के  लिये कितनी धनराशि की

आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

0.50

7. दो भिन्न वृत्तों की त्रिज्याओं का योग  सेमी और इनकी

परिधियों का अंतर 22 सेमी है । इनकी त्रिज्यायें ज्ञात कीजिए

।

18.5

https://dl.doubtnut.com/l/_1naUQ7OsBuUL
https://dl.doubtnut.com/l/_Qkl6WjxAg7sk
https://dl.doubtnut.com/l/_MjQaLrL3vvto


वीडियो उत्तर देखें

8. एक दौड़ - पथ एक वलय के  रूप में है जिसकी बाहरी और

आंतरिक परिधि क्रमश : 506 मीटर और 440 मीटर है । पथ

की चौड़ाई और इसका क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. दो संके न्द्रीय वृत्तों की परिधियों के  मध्य क्षेत्रफल 

वर्ग सेमी है । यदि बाहरी वृत्त की परिधि 132 सेमी है ।

आंतरिक वृत्त की त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

423.5

https://dl.doubtnut.com/l/_MjQaLrL3vvto
https://dl.doubtnut.com/l/_QCoYPWLC5sIh
https://dl.doubtnut.com/l/_Bim5hAjm3XUe


वीडियो उत्तर देखें

10. उस वृत्त की परिधि ज्ञात कीजिए जिसका क्षेत्रफल 

मीटर व्यास के  वृत्त के  क्षेत्रफल का 16 गुना है ।

वीडियो उत्तर देखें

1.4

11. उस वृत्त की परिधि ज्ञात कीजिए जिसका क्षेत्रफल 24

सेमी , 32 सेमी और 96 सेमी व्यास वाले वृत्तों के  क्षेत्रफल के

योग के  बराबर है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bim5hAjm3XUe
https://dl.doubtnut.com/l/_75qJqa05dhXc
https://dl.doubtnut.com/l/_9aNoOs8eL75n


12. दो वृत्तों के  व्यास  के  अनुपात में है और इनके

क्षेत्रफलों का योग 30 सेमी व्यास के  वृत्त के  क्षेत्रफल के

बराबर है । दिये वृत्तों के  व्यास ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3: 4

13. एक वृत्त के  क्षेत्रफल का संख्यात्मक मान इसकी परिधि

के  संख्यात्मक मान का पाँच गुना है । वृत्त की त्रिज्या ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1BE06AEgR5jd
https://dl.doubtnut.com/l/_bVJCI9ndQfWF
https://dl.doubtnut.com/l/_QoT7tRlCTot2


14. एक पार्क  35 मीटर त्रिज्या के  वृत्त के  रूप में है । पार्क  के

कें द्र में एक क्यारी वर्ग के  रूप में है । यदि क्यारी को छोड़कर

पार्क  का क्षेत्रफल  मीटर है तो क्यारी को समतल करने

का व्यय Rs.  प्रति मीटर की दर से ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2500

50

15. एक वर्ग , एक वृत्त के  अंतर्गत बना है । वृत्त के  क्षेत्रफल

और वर्ग के  क्षेत्रफल का अनुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QoT7tRlCTot2
https://dl.doubtnut.com/l/_gBF1dcFZCB2u
https://dl.doubtnut.com/l/_HPOv4g1YrvfO


16. एक वृत्त का क्षेत्रफल  मीटर है । इस वृत्त में बने

सबसे बड़े वर्ग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

616

17. एक समबाहु त्रिभुज के  अंतर्गत बने वृत्त का क्षेत्रफल 154

वर्ग सेमी है । त्रिभुज का परिमाप ज्ञात कीजिए । (

और  लीजिए ।) । अपना उत्तर दशमलव के  एक

स्थान तक दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

π =
22

7

√3 = 1.73

https://dl.doubtnut.com/l/_HPOv4g1YrvfO
https://dl.doubtnut.com/l/_oJKC10K2NsF2


18. एक r त्रिज्या के  वृत्ताकार क्षेत्र के  चारों ओर h चौड़ाई के

समान पथ का क्षेत्रफल  होता है । सिद्ध

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

πh(2r + h)

19. एक पहिए की त्रिज्या 77 सेमी है । यह  किमी की

दूरी चलने में कितने परिक्रमण करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2.904

https://dl.doubtnut.com/l/_JjcXGNofXRMw
https://dl.doubtnut.com/l/_k5xXyA1XGtLF


20. 50 सेमी त्रिज्या के  बस का एक पहिया 280 परिक्रमण

प्रति मिनट कर रहा है , बस की चाल किमी /घंटा में ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

21. एक व्यक्ति  किमी /घंटा की चाल से दौड़ रहा है ।

वह एक घंटे में वृत्ताकार मैदान के  12 चक्कर पूरे  करता है ।

मैदान का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15.84

https://dl.doubtnut.com/l/_8pFgSejE7Sij
https://dl.doubtnut.com/l/_lE53PBDyh8Km
https://dl.doubtnut.com/l/_gvSL7uNFe3pc


22. कु एँ  से एक बाल्टी एक रस्सी के  सहारे  ऊपर ऊठाई जा

रही है । रस्सी 77 सेमी व्यास के  एक पहिए पर लिपटी है ।

दिया है कि बाल्टी नियत चाल  मीटर /सेकण्ड की दर से

1 मिनट 28 सेकण्ड तक उठती है । पहिए द्वारा बाल्टी को

ऊपर उठाने में तय परिक्रमणों की संख्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1.1

23. 4 सेमी त्रिज्या के  वृत्त के  अंतर्गत एक समबाहु त्रिभुज

बना है । छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

https://dl.doubtnut.com/l/_gvSL7uNFe3pc
https://dl.doubtnut.com/l/_mQTUHpeVxBxg


वीडियो उत्तर देखें

24. दिये चित्र में दो छोटे वृत्त एक - दूसरे को बड़े वृत्त के  कें द्र

पर बाह्यतः स्पर्श करते है और ये छोटे वृत्त , बड़े वृत्त द्वारा

अन्तः स्पर्श होते है । बड़े वृत्त की त्रिज्या 4 सेमी है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_mQTUHpeVxBxg
https://dl.doubtnut.com/l/_jnUGt6OM57JI


छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

25. वृत्त का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी परिधि 440

मीटर है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_jnUGt6OM57JI
https://dl.doubtnut.com/l/_C9H5CrwjZGmz


वीडियो उत्तर देखें

26. वृत्ताकार शीट की त्रिज्या ज्ञात कीजिए जिसका क्षेत्रफल

5544  है ।

वीडियो उत्तर देखें

 मीटर2

27. एक वृत्ताकार प्लॉट का व्यास 49 मीटर है । 30 पैसे प्रति

मीटर की दर से बाड़ लगाने का व्यय ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C9H5CrwjZGmz
https://dl.doubtnut.com/l/_Ub46CpYkjIQE
https://dl.doubtnut.com/l/_brVaMM8mY2zn
https://dl.doubtnut.com/l/_ogln0xLHNTXV


28. दो वृत्त एक - दूसरे को अन्तः स्पर्श करते है । इनके

क्षेत्रफलों का योग  है । यदि इसके  कें द्रों के

बीच की दूरी 6 सेमी है तो वृत्तों की त्रिज्यायें ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

116π   सेमी2

29. एक वृत्ताकार बाग की परिधि 572 मीटर है । बाग के

बाहर , चारों ओर  मीटर चौड़ी एक सड़क है । सड़क की

मरम्मत कराने का व्यय Rs.  प्रति वर्ग मीटर की दर से

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3.5

3.75

https://dl.doubtnut.com/l/_ogln0xLHNTXV
https://dl.doubtnut.com/l/_IAm5pvCQ55mm


30. एक मैदान वृत्त के  रूप में है । मैदान के  चारों ओर बाड़

लगाई गई है । इसका खर्च Rs.12 प्रति मीटर की दर से

Rs.2640 है । तब मैदान को  प्रति वर्ग मीटर की दर से

जोता जाता है । इसे जोतने के  लिये कितनी धनराशि की

आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

0.50

31. दो भिन्न वृत्तों की त्रिज्याओं का योग  सेमी और

इनकी परिधियों का अंतर 22 सेमी है । इनकी त्रिज्यायें ज्ञात

कीजिए ।

वीडि यो दे खें

18.5

https://dl.doubtnut.com/l/_y2afCtsHjOfY
https://dl.doubtnut.com/l/_mPsIGmYncmIs


वीडियो उत्तर देखें

32. एक दौड़ - पथ एक वलय के  रूप में है जिसकी बाहरी

और आंतरिक परिधि क्रमश : 506 मीटर और 440 मीटर है

। पथ की चौड़ाई और इसका क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

33. दो संके न्द्रीय वृत्तों की परिधियों के  मध्य क्षेत्रफल 

वर्ग सेमी है । यदि बाहरी वृत्त की परिधि 132 सेमी है ।

आंतरिक वृत्त की त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

423.5

https://dl.doubtnut.com/l/_mPsIGmYncmIs
https://dl.doubtnut.com/l/_4SOwqt6MhFLS
https://dl.doubtnut.com/l/_SDmLwed0PAC5


34. उस वृत्त की परिधि ज्ञात कीजिए जिसका क्षेत्रफल 

मीटर व्यास के  वृत्त का क्षेत्रफल 16 गुना है ।

वीडियो उत्तर देखें

1.4

35. उस वृत्त की परिधि ज्ञात कीजिए जिसका क्षेत्रफल 24

सेमी , 32 सेमी और 96 सेमी व्यास वाले वृत्तों के  क्षेत्रफल के

योग के  बराबर है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SDmLwed0PAC5
https://dl.doubtnut.com/l/_m7h66vf8LpMi
https://dl.doubtnut.com/l/_PhgrfrdrK4uq
https://dl.doubtnut.com/l/_9ZOvPIWLbIUJ


36. दो वृत्तों के  व्यास  के  अनुपात में है और इनके

क्षेत्रफलों का योग 30 सेमी व्यास के  वृत्त के  क्षेत्रफल के

बराबर है । दिये वृत्तों के  व्यास ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3: 4

37. एक वृत्त के  क्षेत्रफल का संख्यात्मक मान इसकी परिधि

के  संख्यात्मक मान का पाँच गुना है । वृत्त की त्रिज्या ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9ZOvPIWLbIUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_BzG3PJ4TRCGu
https://dl.doubtnut.com/l/_GuLNDUhHZYtz


38. एक पार्क  35 मीटर त्रिज्या के  वृत्त के  रूप में है । पार्क  के

कें द्र में एक क्यारी वर्ग के  रूप में है । यदि क्यारी को छोड़कर

पार्क  का क्षेत्रफल  है तो क्यारी को समतल

करने का व्यय Rs. 50 प्रति  की दर से ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2500  मीटर2

मीटर2

39. एक वर्ग , एक वृत्त के  अंतर्गत बना है । वृत्त के  क्षेत्रफल

और वर्ग के  क्षेत्रफल का अनुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GuLNDUhHZYtz
https://dl.doubtnut.com/l/_tUUo0dbJRlRE


40. एक वृत्त का क्षेत्रफल  है । इस वृत्त में बने

सबसे बड़े वर्ग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

616  मीटर2

41. एक समबाहु त्रिभुज के  अंतर्गत बने वृत्त का क्षेत्रफल 154

वर्ग सेमी है । त्रिभुज का परिमाप ज्ञात कीजिए । (

और  लीजिए ।) । अपना उत्तर दशमलव के  एक

स्थान तक दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

π =
22

7

√3 = 1.73

https://dl.doubtnut.com/l/_cL6Jp1O5cQND
https://dl.doubtnut.com/l/_evnsjOsv2OoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_TEuiBYjGUJAG


42. एक r त्रिज्या के  वृत्ताकार क्षेत्र के  चारों ओर h चौड़ाई के

समान पथ का क्षेत्रफल  होता है । सिद्ध

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

πh(2r + h)

43. एक पहिए की त्रिज्या 77 सेमी है । यह  किमी की

दूरी चलने में कितने परिक्रमण करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2.904

https://dl.doubtnut.com/l/_TEuiBYjGUJAG
https://dl.doubtnut.com/l/_OSoFKQMZttCJ


44. 50 सेमी त्रिज्या के  बस का एक पहिया 280 परिक्रमण

प्रति मिनट कर रहा है , बस की चाल किमी /घंटा में ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

45. एक व्यक्ति  किमी /घंटा की चाल से दौड़ रहा है ।

वह एक घंटे में वृत्ताकार मैदान के  12 चक्कर पूरे  करता है ।

मैदान का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15.84

https://dl.doubtnut.com/l/_UYXA9iiF74bw
https://dl.doubtnut.com/l/_e28SFlPSzuvs
https://dl.doubtnut.com/l/_pZVlIuD9NoH1


46. कु एँ  से एक बाल्टी एक रस्सी के  सहारे  ऊपर ऊठाई जा

रही है । रस्सी 77 सेमी व्यास के  एक पहिए पर लिपटी है ।

दिया है कि बाल्टी नियत चाल  मीटर /सेकण्ड की दर से

1 मिनट 28 सेकण्ड तक उठती है । पहिए द्वारा बाल्टी को

ऊपर उठाने में तय परिक्रमणों की संख्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1.1

47. 4 सेमी त्रिज्या के  वृत्त के  अंतर्गत एक समबाहु त्रिभुज

बना है । छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

https://dl.doubtnut.com/l/_pZVlIuD9NoH1
https://dl.doubtnut.com/l/_X53pv5ZH7OOk


वीडियो उत्तर देखें

48. दिये चित्र में दो छोटे वृत्त एक - दूसरे को बड़े वृत्त के  कें द्र

पर बाह्यतः स्पर्श करते है और ये छोटे वृत्त , बड़े वृत्त द्वारा

अन्तः स्पर्श होते है । बड़े वृत्त की त्रिज्या 4 सेमी है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_X53pv5ZH7OOk
https://dl.doubtnut.com/l/_JY6nLOw7qXaa


छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

49. एक पतंग ABCD , 7 सेमी त्रिज्या के  अंतर्गत बनी है

जिसमें BC = DC = 11.5 सेमी और AB = AD = 8 सेमी है

https://dl.doubtnut.com/l/_JY6nLOw7qXaa
https://dl.doubtnut.com/l/_9cJE7HdhfBHx


जैसे संलग्न चित्र में दर्शाया गया है । चक्रीय चतुर्भुज ABCD

का क्षेत्रफल और छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9cJE7HdhfBHx


प्रश्नावली 12 B

1. 21 सेमी त्रिज्या के  वृत्त से एक त्रिजयखंड काटा गया है ।

त्रिजयखंड का कोण  है । इसके  चाप की लम्बाई और

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

120∘

2. 70 मी  मी के  आयताकार मैदान में एक घोड़ा चरने

के  लिये छोड़ा जाता है तथा एक किनारे पर 21 मीटर लम्बी

रस्सी से बाँध दिया जाता है । यह कितने क्षेत्रफल में चर

सकता है ?

× 52

https://dl.doubtnut.com/l/_EW4Q4ZOnvNjY
https://dl.doubtnut.com/l/_JULsBSpjQjYO


वीडियो उत्तर देखें

3. एक पेपर एक आयत ABCD के  रूप में है जहाँ AB = 21

सेमी और BC = 14 सेमी है । BC व्यास से एक अर्द्धवृत्ताकार

भाग काटा जाता है । शेष पेपर का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. चतुर्भुज PQRS एक आयत है । चित्र के  अनुसार R और S

को कें द्र लेकर दो त्रिज्यखंड बनाये गये है । छायांकित भाग

का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । दिया है कि PQ = 21 सेमी और

https://dl.doubtnut.com/l/_JULsBSpjQjYO
https://dl.doubtnut.com/l/_1mk939eUs4Lh
https://dl.doubtnut.com/l/_V3pZGK3ffsv0


QR = 14 सेमी । 

वीडियो उत्तर देखें

5. एक पेण्डुलम  कोण पर घूमकर  सेमी का चाप

बनाता है । पेण्डुलम की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 8.8

https://dl.doubtnut.com/l/_V3pZGK3ffsv0
https://dl.doubtnut.com/l/_cM9DpIMUCFW1


6.  मी त्रिज्या के  एक त्रिज्यखंड का परिमाप  मी है ।

त्रिज्यखंड का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5.7 27.2

7. एक वृत्त की त्रिज्या 14 सेमी और त्रिज्यखंड का क्षेत्रफल

 सेमी है । त्रिज्यखंड का कें द्रीय कोण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

102.7

https://dl.doubtnut.com/l/_cM9DpIMUCFW1
https://dl.doubtnut.com/l/_IY37I0PhrjI3
https://dl.doubtnut.com/l/_lOhTXX4FcoUW


8. 10 सेमी त्रिज्या के  वृत्त की एक जीवा PQ वृत्त के  कें द्र पर

 का कोण बनाती है । इसके  दीर्घ और लघु वृत्तखण्डों के

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

9. एक तार , जिसे अर्द्धवृत्ताकार पार्क  के  चारों ओर बाँधा

गया है , की लम्बाई 72 मीटर है । अर्द्धवृत्ताकार पार्क  की

त्रिज्या और क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LjwF2ybSJdHR
https://dl.doubtnut.com/l/_h2JeqnF4uo41
https://dl.doubtnut.com/l/_GdluMyb9HuQo


10. AOBC, 10 सेमी त्रिज्या के  वृत्त का चतुर्थांश है ।

छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । (  का

प्रयोग कीजिए ) 

A. 

B. 

π = 3.14

72.5cm2

28.5cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_GdluMyb9HuQo


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

68.5cm2

78.5cm2

11. 2a सेमी भुजा के  के  वर्ग में चार चतुर्थांश वृत्त शीर्षों को

कें द्र लेकर तथा a सेमी त्रिज्या से खींचे गये है । छायांकित

https://dl.doubtnut.com/l/_GdluMyb9HuQo
https://dl.doubtnut.com/l/_FAACc0fnMRvb


भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

12. एक पार्क  120 मी  मी के  एक आयत के  रूप में है

। पार्क  के  कें द्र में वृत्ताकार क्यारी है । क्यारी को छोड़कर

× 100

https://dl.doubtnut.com/l/_FAACc0fnMRvb
https://dl.doubtnut.com/l/_66OyveReZKLM


पार्क  का क्षेत्रफल  है । वृत्ताकार क्यारी की

त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8700   मी2

13. चित्र में , PQ, PB और BQ को व्यास लेकर तीन अर्द्धवृत्त

खींचे गये है । यहाँ PB = BQ = 21 सेमी है । एक वृत्त O कें द्र

से , तीनों अर्द्धवृतों को स्पर्श करता हुआ खींचा जाता है ।

इसकी त्रिज्या और छायांकित भाग का क्षेत्रफल भी ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_66OyveReZKLM
https://dl.doubtnut.com/l/_FpynL1nWL0mV


कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

14. चित्र में ,  में ,  सेमी

और BC = 21 सेमी है । AC व्यास से एक अर्द्धवृत्त खींचा

गया है और BC त्रिज्या से एक चतुर्थांश वृत्त खींचा गया है ।

ΔABC ∠B = 90∘ , AB = 28

https://dl.doubtnut.com/l/_FpynL1nWL0mV
https://dl.doubtnut.com/l/_TvBxECL3xttU


छायांकित भाग का क्षेत्रफल दशमलव के  दो स्थानों तक ज्ञात

कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TvBxECL3xttU


15. घड़ी की मिनट वाली सुई की लम्बाई  सेमी है ।

मिनट वाली सुई द्वारा  बजे सायं से  बजे

सायं तक तय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10.5

10: 30 10: 40

16.  सेमी त्रिज्या के  वृत्त में 10 सेमी लम्बाई की एक

जीवा खींची गई है । इसके  दोनों वृत्तखण्डों के  क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5√2

https://dl.doubtnut.com/l/_sppLVh7HZgkz
https://dl.doubtnut.com/l/_MhKN8z1N7rIS
https://dl.doubtnut.com/l/_fQ6mLEc1GJtQ


17. एक समकोण त्रिभुज में , समकोण बनाने वाली भुजाएँ  a

और b है । प्रत्येक भुजा के  मध्य बिं दु  को कें द्र लेकर त्रिभुज

के  बाहर की ओर तीन अर्द्धवृत्त खींचे गये है । 

और तीनों अर्द्धवृत्तों के  क्षेत्रफलों का योग ज्ञात कीजिए ।

उत्तर देखें

De < la

18. दी आकृ ति में , ABCD 7 सेमी भुजा का एक वर्ग है ।

DPBA और DQBC प्रत्येक 7 सेमी त्रिज्या के  वृत्त के  चतुर्थांश

https://dl.doubtnut.com/l/_fQ6mLEc1GJtQ
https://dl.doubtnut.com/l/_rnEWbnWChiBQ


है । छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rnEWbnWChiBQ


19. संलग्न चित्र में , 10 सेमी , 7 सेमी और 3 सेमी व्यास से

तीन अर्द्धवृत्त खींचे गये है । छायांकित भाग का परिमाप ज्ञात

कीजिए । (  का प्रयोग करें ) 


वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_fAIoyrIb1jPc


20. एक पतली धातु की शीट जो एक समलम्ब ABCD के

रूप में है जिसमें AB||CD और  है , से

एक चतुर्थांश वृत्त BFEC अलग कर दिया जाता है । दिया है

AB = BC = 3.5 सेमी और DE = 2 सेमी है । छायांकित भाग

का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

∠BCD = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_dmxnVqb8I5Z4
https://dl.doubtnut.com/l/_2j4Bmffw9k6x


21. सेमी भुजा के  एक समबाहु त्रिभुज के  शीर्ष से एक

वृत्ताकार चाप लगाया गया है । चाप की त्रिज्या 6 सेमी है ।

 से 6 सेमी त्रिज्या का एक त्रिज्यखंड काटा गया है ।

छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

ΔOAB

https://dl.doubtnut.com/l/_2j4Bmffw9k6x


22. दिये चित्र में , O वृत्त का कें द्र है , जिसमें AC = 24 सेमी

,AB = 7 सेमी और  है । छायांकित भाग

का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।




(  का प्रयोग करें )

वीडियो उत्तर देखें

∠BOD = 90∘

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_eud2IVCMlPcm


23. एक वृत्ताकार मेजपोश पर चित्रानुसार 6 बराबर डिजाइन

बनाये गये है । यदि वृत्त की त्रिज्या 35 सेमी है तो डिजाइन

का कु ल क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

 


(  और  का प्रयोग करें )

वीडियो उत्तर देखें

√3 = 1.732 π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_2Ir24yKLHx75


24. दिये चित्र में ,  में ,  समकोण है । छायांकित

भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए यदि AB = 6 सेमी ,BC = 10

सेमी और  के  अन्तःवृत का कें द्र है । (

 का प्रयोग करें ) 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ∠A

O, ΔABC

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_2Ir24yKLHx75
https://dl.doubtnut.com/l/_3mi4cmnkDGZZ


25. दिये चित्र में , में  में  समकोण है ।AB,AC

और BC को व्यास लेकर अर्द्धवृत्त खींचे गये है । दिया है कि

AB = 3 सेमी और AC = 4 सेमी है । छायांकित भाग का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ∠A

https://dl.doubtnut.com/l/_ml22SpW2Nt8M


26. एक लड़की 42 सेमी त्रिज्या के  वृत्त में समबाहु त्रिभुज

ABC को छोड़कर चित्र के  अनुसार डिजाइन बनाती है ।

डिजाइन वाले भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

(  और का प्रयोग करें ) 


वीडियो उत्तर देखें

√3 = 1.73 π =
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_rXNJ6KgQbCvx


27. दिये चित्र में ,O बड़े वृत्त का कें द्र और AC व्यास है । एक

अन्य वृत्त AB व्यास से खींचा गया है । यदि AC = 54 सेमी

और BC = 10 सेमी है तो छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rXNJ6KgQbCvx
https://dl.doubtnut.com/l/_8jq41toRslsm


28. एक समबाहु त्रिभुज के  अंतर्गत एक वृत्त का क्षेत्रफल

 है । त्रिभुज का परिमाप ज्ञात कीजिए ।


 और का प्रयोग करें ) अपना

उत्तर दशमलव के  एक स्थान तक दें ।

वीडियो उत्तर देखें

154सेमी2

(π = )
22

7
√3 = 1.73

29. दी आकृ ति में 20 सेमी भुजा का एक वर्ग ABCD दिखाया

गया है । इसकी प्रत्येक भुजा को व्यास लेकर अर्द्धवृत्त बनाये

गये है । छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । (

https://dl.doubtnut.com/l/_8jq41toRslsm
https://dl.doubtnut.com/l/_stMff92gxqd3
https://dl.doubtnut.com/l/_tuq4KLNd4VUm


 का प्रयोग करे )


वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

30. एक समषटभुज के  आकार के  पेपर से , शीर्षों को कें द्र

लेकर त्रिज्यखंड अलग कर दिये गये है जैसा कि चित्र में

दिखाया गया है । बचे पेपर का भिन्नात्मक मान ज्ञात कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_tuq4KLNd4VUm
https://dl.doubtnut.com/l/_yk6X5yXTWazZ


बचे पेपर का परिमाप षट् भुज की भुजा के  पदों में भी ज्ञात

कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

31. संलग्न चित्र में , दो वृत्त एक - दूसरे को A और B पर

काटते है । वृत्तों के  कें द्र P और Q है । ∠APB = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_yk6X5yXTWazZ
https://dl.doubtnut.com/l/_anWCBpq9Y5sY


और  है तो छायांकित भाग का क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए यदि AP = 4 सेमी है । (  का

प्रयोग करें )

वीडियो उत्तर देखें

∠AQB = 60∘

√3 = 1.73

32. 21 सेमी त्रिज्या के  वृत्त से एक त्रिजयखंड काटा गया है ।

त्रिजयखंड का कोण  है । इसके  चाप की लम्बाई और120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_anWCBpq9Y5sY
https://dl.doubtnut.com/l/_RILwEgXDX4VN


क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

33. 70 मी  मी के  आयताकार मैदान में एक घोड़ा चरने

के  लिये छोड़ा जाता है तथा एक किनारे पर 21 मीटर लम्बी

रस्सी से बाँध दिया जाता है । यह कितने क्षेत्रफल में चर

सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

× 52

https://dl.doubtnut.com/l/_RILwEgXDX4VN
https://dl.doubtnut.com/l/_2tp1tYV1wn7v


34. एक पेपर एक आयत ABCD के  रूप में है जहाँ AB = 21

सेमी और BC = 14 सेमी है । BC व्यास से एक अर्द्धवृत्ताकार

भाग काटा जाता है । शेष पेपर का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

35. चतुर्भुज PQRS एक आयत है । चित्र के  अनुसार R और

S को कें द्र लेकर दो त्रिज्यखंड बनाये गये है । छायांकित भाग

का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । दिया है कि PQ = 21 सेमी और

https://dl.doubtnut.com/l/_p1IRxk3xvgjm
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6KsVOTVbq2y


QR = 14 सेमी । 

वीडियो उत्तर देखें

36. एक पेण्डुलम  कोण पर घूमकर  सेमी का चाप

बनाता है । पेण्डुलम की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 8.8

https://dl.doubtnut.com/l/_Z6KsVOTVbq2y
https://dl.doubtnut.com/l/_EofIQdsD1LEs


37.  मी त्रिज्या के  एक त्रिज्यखंड का परिमाप  मी है

। त्रिज्यखंड का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5.7 27.2

38. एक वृत्त की त्रिज्या 14 सेमी और एक त्रिज्यखंड का

क्षेत्रफल  है । त्रिज्यखंड का कें द्रीय कोण ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

102.7   सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_EofIQdsD1LEs
https://dl.doubtnut.com/l/_jhrWxjnVVSUy
https://dl.doubtnut.com/l/_r8sORieVYyI1
https://dl.doubtnut.com/l/_uyB7stHG1HU8


39. 10 सेमी त्रिज्या के  वृत्त की एक जीवा PQ वृत्त के  कें द्र पर

 का कोण बनाती है । इसके  दीर्घ और लघु वृत्तखण्डों

के  क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

60∘ )

40. एक तार , जिसे अर्द्धवृत्ताकार पार्क  के  चारों ओर बाँधा

गया है , की लम्बाई 72 मीटर है । अर्द्धवृत्ताकार पार्क  की

त्रिज्या और क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uyB7stHG1HU8
https://dl.doubtnut.com/l/_BOAybJ8oAFRI


41. AOBC, 10 सेमी त्रिज्या के  वृत्त का चतुर्थांश है ।

छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । (  का

प्रयोग कीजिए ) 

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_AF3IcoE1mc8i
https://dl.doubtnut.com/l/_F1Rt7XZZFr4s


42. 2a सेमी भुजा के  के  वर्ग में चार चतुर्थांश वृत्त शीर्षों को

कें द्र लेकर तथा a सेमी त्रिज्या से खींचे गये है । छायांकित

भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F1Rt7XZZFr4s


43. एक पार्क  120 मी  मी के  एक आयत के  रूप में

है । पार्क  के  कें द्र में वृत्ताकार क्यारी है । क्यारी को छोड़कर

पार्क  का क्षेत्रफल  है । वृत्ताकार क्यारी की

त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

× 100

8700   मी2

44. चित्र में , PQ, PB और BQ को व्यास लेकर तीन

अर्द्धवृत्त खींचे गये है । यहाँ PB = BQ = 21 सेमी है । एक

वृत्त O कें द्र से , तीनों अर्द्धवृतों को स्पर्श करता हुआ खींचा

जाता है । इसकी त्रिज्या और छायांकित भाग का क्षेत्रफल भी

https://dl.doubtnut.com/l/_8rFycGKoMJaU
https://dl.doubtnut.com/l/_JfGoSz2cjamb


ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

45. चित्र में ,  में ,  सेमी

और BC = 21 सेमी है । AC व्यास से एक अर्द्धवृत्त खींचा

गया है और BC त्रिज्या से एक चतुर्थांश वृत्त खींचा गया है ।

ΔABC ∠B = 90∘ , AB = 28

https://dl.doubtnut.com/l/_JfGoSz2cjamb
https://dl.doubtnut.com/l/_UmDrf0yb3KMz


छायांकित भाग का क्षेत्रफल दशमलव के  दो स्थानों तक ज्ञात

कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UmDrf0yb3KMz


46. घड़ी की मिनट वाली सुई की लम्बाई  सेमी है ।

मिनट वाली सुई द्वारा  बजे सायं से  बजे

सायं तक तय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10.5

10: 30 10: 40

47.  सेमी त्रिज्या के  वृत्त में 10 सेमी लम्बाई की एक

जीवा खींची गई है । इसके  दोनों वृत्तखण्डों के  क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5√2

https://dl.doubtnut.com/l/_33Hw3cFPGYZa
https://dl.doubtnut.com/l/_9MeaVeZgjiCB
https://dl.doubtnut.com/l/_XtyViwZyzXBM


48. एक समकोण त्रिभुज में , समकोण बनाने वाली भुजाएँ  a

और b है । प्रत्येक भुजा के  मध्य बिं दु  को कें द्र लेकर त्रिभुज

के  बाहर की ओर तीन अर्द्धवृत्त खींचे गये है । 

और तीनों अर्द्धवृत्तों के  क्षेत्रफलों का योग ज्ञात कीजिए ।

उत्तर देखें

De < la

49. दी आकृ ति में , ABCD 7 सेमी भुजा का एक वर्ग है ।

DPBA और DQBC प्रत्येक 7 सेमी त्रिज्या के  वृत्त के  चतुर्थांश

https://dl.doubtnut.com/l/_XtyViwZyzXBM
https://dl.doubtnut.com/l/_JNvufMC51VXC


है । छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JNvufMC51VXC


50. संलग्न चित्र में , 10 सेमी , 7 सेमी और 3 सेमी व्यास से

तीन अर्द्धवृत्त खींचे गये है । छायांकित भाग का परिमाप ज्ञात

कीजिए । (  का प्रयोग करें ) 


वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_zVjXegCmcaRo


51. एक पतली धातु की शीट जो एक समलम्ब ABCD के  रूप

में है जिसमें AB||CD और  है , से एक

चतुर्थांश वृत्त BFEC अलग कर दिया जाता है । दिया है AB =

BC = 3.5 सेमी और DE = 2 सेमी है । छायांकित भाग का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

∠BCD = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_T2ks9PkQOPeG
https://dl.doubtnut.com/l/_GtaYzxHq2jaP


52. सेमी भुजा के  एक समबाहु त्रिभुज के  शीर्ष से एक

वृत्ताकार चाप लगाया गया है । चाप की त्रिज्या 6 सेमी है ।

 से 6 सेमी त्रिज्या का एक त्रिज्यखंड काटा गया है ।

छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

ΔOAB

https://dl.doubtnut.com/l/_GtaYzxHq2jaP


53. दिये चित्र में , O वृत्त का कें द्र है , जिसमें AC = 24 सेमी

,AB = 7 सेमी और  है । छायांकित भाग

का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।




(  का प्रयोग करें )

वीडियो उत्तर देखें

∠BOD = 90∘

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_skzNTrvjjRov


54. एक वृत्ताकार मेजपोश पर चित्रानुसार 6 बराबर डिजाइन

बनाये गये है । यदि वृत्त की त्रिज्या 35 सेमी है तो डिजाइन

का कु ल क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

 


(  और  का प्रयोग करें )

वीडियो उत्तर देखें

√3 = 1.732 π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_ETPgLfaWQkBm


55. दिये चित्र में ,  में ,  समकोण है । छायांकित

भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए यदि AB = 6 सेमी ,BC = 10

सेमी और  के  अन्तःवृत का कें द्र है । (

 का प्रयोग करें ) 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ∠A

O, ΔABC

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_ETPgLfaWQkBm
https://dl.doubtnut.com/l/_3OXF1Wel43ft


56. दिये चित्र में , में  में  समकोण है ।AB,AC

और BC को व्यास लेकर अर्द्धवृत्त खींचे गये है । दिया है कि

AB = 3 सेमी और AC = 4 सेमी है । छायांकित भाग का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ∠A

https://dl.doubtnut.com/l/_QImnxCYtdztQ


57. एक लड़की 42 सेमी त्रिज्या के  वृत्त में समबाहु त्रिभुज

ABC को छोड़कर चित्र के  अनुसार डिजाइन बनाती है ।

डिजाइन वाले भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

(  और का प्रयोग करें ) 


वीडियो उत्तर देखें

√3 = 1.73 π =
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_m47FGRCvlCcN


58. दिये चित्र में ,O बड़े वृत्त का कें द्र और AC व्यास है । एक

अन्य वृत्त AB व्यास से खींचा गया है । यदि AC = 54 सेमी

और BC = 10 सेमी है तो छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m47FGRCvlCcN
https://dl.doubtnut.com/l/_MWPd9O5tJ1sM


59. एक समबाहु त्रिभुज के  अन्तर्गत वृत्त का क्षेत्रफल

 है त्रिभुज का परिमाप ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

154सेमी2

(π = , √3 = 173)
22

7

60. दी आकृ ति में 20 सेमी भुजा का एक वर्ग ABCD

दिखाया गया है । इसकी प्रत्येक भुजा को व्यास लेकर

अर्द्धवृत्त बनाये गये है । छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_MWPd9O5tJ1sM
https://dl.doubtnut.com/l/_79GBQezR12eE
https://dl.doubtnut.com/l/_goTFBeSnu1VI


कीजिए । (  का प्रयोग करे )


वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

61. एक समषटभुज के  आकार के  पेपर से , शीर्षों को कें द्र

लेकर त्रिज्यखंड अलग कर दिये गये है जैसा कि चित्र में

दिखाया गया है । बचे पेपर का भिन्नात्मक मान ज्ञात कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_goTFBeSnu1VI
https://dl.doubtnut.com/l/_SLIgT0dMolMY


बचे पेपर का परिमाप षट् भुज की भुजा के  पदों में भी ज्ञात

कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

62. संलग्न चित्र में , दो वृत्त एक - दूसरे को A और B पर

काटते है । वृत्तों के  कें द्र P और Q है । ∠APB = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_SLIgT0dMolMY
https://dl.doubtnut.com/l/_azOcPUHd2VbH


प्रश्नावली 12 1 एनo सीo ईo आरo टीo प्रश्न

और  है तो छायांकित भाग का क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए यदि AP = 4 सेमी है । (  का

प्रयोग करें )

वीडियो उत्तर देखें

∠AQB = 60∘

√3 = 1.73

https://dl.doubtnut.com/l/_azOcPUHd2VbH


1. दो वृत्तों की त्रिज्याएँ  क्रमश : 19 सेमी और 9 सेमी है । उस

वृत्त की त्रिज्या ज्ञात कीजिए जिसकी परिधि इन दोनों वृत्तों

की परिधियों के  योग के  बराबर है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. दो वृत्तों की त्रिज्याएँ  क्रमश : 8 सेमी और 6 सेमी है । उस

वृत्त की त्रिज्या ज्ञात कीजिए , जिसका क्षेत्रफल इन दोनों वृत्तों

के  क्षेत्रफलों के  योग के  बराबर है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eXhOXp5sk7kg
https://dl.doubtnut.com/l/_Gn6bLjg4X4Ob
https://dl.doubtnut.com/l/_P1hqTv6oj14S


3. आकृ ति , एक दीरंदाजी लक्ष्य को दर्शाती है , जिसमे कें द्र

से बाहर की ओर पाँच क्षेत्र Gold, Red, Blue, Black और

White चिन्हित है , जिनसे अंक अर्जित किए जा सकते है ।

Gold अंक वाले क्षेत्र का व्यास 21 सेमी है तथा प्रत्येक अन्य

पट्टी  सेमी चौड़ी है । अंक प्राप्त कराने वाले इन पाँचो

क्षेत्रों में से प्रत्येक का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

10.5

https://dl.doubtnut.com/l/_P1hqTv6oj14S


वीडियो उत्तर देखें

4. किसी कार के  प्रत्येक पहिए का व्यास 80 सेमी है । यदि

यह कार 66 किमी प्रति घंटे के  चाल से चल रही है , तो 10

मिनट में प्रत्येक पहिया कितने चक्कर लगाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित में सही उत्तर चुनिए तथा अपने उत्तर का

औचित्य दीजिए: 

https://dl.doubtnut.com/l/_P1hqTv6oj14S
https://dl.doubtnut.com/l/_NkPppx3I6SIU
https://dl.doubtnut.com/l/_S04z502EZu0g


यदि एक वृत्त का परिमाप और क्षेत्रफल संख्यात्मक रूप से

बराबर है , तो उस वृत्त की त्रिज्या है :

A. 2 मात्रक

B. - मात्रक

C. 4 मात्रक

D. 7 मात्रक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

https://dl.doubtnut.com/l/_S04z502EZu0g


6. दो वृत्तों की त्रिज्याएँ  क्रमश : 19 सेमी और 9 सेमी है । उस

वृत्त की त्रिज्या ज्ञात कीजिए जिसकी परिधि इन दोनों वृत्तों

की परिधियों के  योग के  बराबर है ।

वीडियो उत्तर देखें

7. दो वृत्तों की त्रिज्याएँ  क्रमश : 8 सेमी और 6 सेमी है । उस

वृत्त की त्रिज्या ज्ञात कीजिए , जिसका क्षेत्रफल इन दोनों वृत्तों

के  क्षेत्रफलों के  योग के  बराबर है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sjaEqOOFqA0x
https://dl.doubtnut.com/l/_6qdh18t61j2b
https://dl.doubtnut.com/l/_kdGVdhxQi9Wc


8. आकृ ति , एक दीरंदाजी लक्ष्य को दर्शाती है , जिसमे कें द्र

से बाहर की ओर पाँच क्षेत्र Gold, Red, Blue, Black और

White चिन्हित है , जिनसे अंक अर्जित किए जा सकते है ।

Gold अंक वाले क्षेत्र का व्यास 21 सेमी है तथा प्रत्येक अन्य

पट्टी  सेमी चौड़ी है । अंक प्राप्त कराने वाले इन पाँचो

क्षेत्रों में से प्रत्येक का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

10.5

https://dl.doubtnut.com/l/_kdGVdhxQi9Wc


वीडियो उत्तर देखें

9. किसी कार के  प्रत्येक पहिए का व्यास 80 सेमी है । यदि

यह कार 66 किमी प्रति घंटे के  चाल से चल रही है , तो 10

मिनट में प्रत्येक पहिया कितने चक्कर लगाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित में सही उत्तर चुनिए तथा अपने उत्तर का

औचित्य दीजिए: 

https://dl.doubtnut.com/l/_kdGVdhxQi9Wc
https://dl.doubtnut.com/l/_uCSWpNai2UL0
https://dl.doubtnut.com/l/_DD7eLHvGqamr


प्रश्नावली 12 2 एनo सीo ईo आरo टीo प्रश्न

यदि एक वृत्त का परिमाप और क्षेत्रफल संख्यात्मक रूप से

बराबर है , तो उस वृत्त की त्रिज्या है :

A. 2 मात्रक

B. - मात्रक

C. 4 मात्रक

D. 7 मात्रक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

https://dl.doubtnut.com/l/_DD7eLHvGqamr


1. 6 सेमी त्रिज्या वाले एक वृत्त के  एक त्रिज्याखंड का क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए, जिसका कोण  है ।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

2. एक वृत्त के  चतुर्थांश ( quadrant ) का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए , जिसकी परिधि 22 सेमी है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1YeN3z6Fu912
https://dl.doubtnut.com/l/_EBucfQ5GIDEp


3. एक घड़ी की मिनट की सुई जिसकी लम्बाई 14 सेमी है ।

इस सुई द्वारा 5 मिनट में रचित क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. 10 सेमी त्रिज्या वाले एक वृत्त की कोई जीवा कें द्र पर एक

समकोण अंतरित करती है । निम्नलिखित के  क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए : 

(i) संगत लघु वृत्तखंड 

(ii) संगत दीर्घ त्रिज्यखंड (  का प्रयोग कीजिए )।

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_5M43BX35v1cC
https://dl.doubtnut.com/l/_6JbQtZYTFXQK


5. त्रिज्या 21 सेमी वाले वृत्त का एक चाप कें द्र पर  का

कोण अंतरित करता है । ज्ञात कीजिए :

(i) चाप की लम्बाई 

(ii) चाप द्वारा बनाए गए त्रिज्यखंड का क्षेत्रफल 

(iii) संगत जीवा द्वारा बनाए गए वृत्तखंड का क्षेत्रफल

वीडियो उत्तर देखें

60∘

6. 15 सेमी त्रिज्या वाले एक वृत्त की कोई जावा कें द्र पर 

का कोण अंतरित करती है । संगत लघु कें द्र पर का कोण

अंतरित करती है । संगत लघु और दीर्घ वृत्तखंडो के  क्षेत्रफल

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_6JbQtZYTFXQK
https://dl.doubtnut.com/l/_ydajeIY880d3
https://dl.doubtnut.com/l/_qFhGOiHkZ0G1


ज्ञात कीजिए । (  और  का प्रयोग

कीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14 √3 = 1.73

7. त्रिज्या 12 सेमी वाले एक वृत्त की कोई जीवा कें द्र पर

 का कोण अंतरित करती है । संगत वृत्तखंड का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।(  और  का

प्रयोग कीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

120∘

π = 3.14 √3 = 1.73

https://dl.doubtnut.com/l/_qFhGOiHkZ0G1
https://dl.doubtnut.com/l/_jbQGWkxR9OQ9


8. 15 सेमी भुजा वाले एक वर्गाकार घास के  मैदान के  एक

कोने पर लगे खूँटे से एक घोड़े को 5 मी लम्बी रस्सी से बाँध

दिया गया है ( देखिए आकृ ति ) । ज्ञात कीजिए : 

 


(i) मैदान के  उस भाग का क्षेत्रफल जहाँ घोड़ा घास चर

सकता है । 

https://dl.doubtnut.com/l/_mgFOmC0x0EPj


(ii) चरे जा सकने वाले क्षेत्रफल में वृद्धि , यदि घोड़े को 5 मी

लम्बी रस्सी के  स्थान पर 10 मी लम्बी रस्सी से बाँध दिया

जाए । (  का प्रयोग कीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

9. एक वृत्ताकार ब्रूच ( brooch ) को चाँदी के  तार से

बनाया जाना है जिसका व्यास 35 मिमी है । तार को वृत्त के

5 व्यासों को बनाने में भी प्रयुक्त किया गया है , जो उसे 10

बराबर त्रिज्यखण्डों में विभाजित करता है जैसा की आकृ ति में

दर्शाया गया है तो ज्ञात कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_mgFOmC0x0EPj
https://dl.doubtnut.com/l/_3FAtvcBZdryr


 


(i) कु ल वांछित चाँदी के  तार की लम्बाई 

(ii) ब्रूच के  प्रत्येक त्रिज्यखंड का क्षेत्रफल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3FAtvcBZdryr


10. एक छतरी में आठ ताने है , जो बराबर दूरी पर लगे हुए है

( देखिए आकृ ति )। छतरी को 45 सेमी त्रिज्या वाला एक

सपाट वृत्त मानते हुए , इसकी दो क्रमागत तानों के  बीच का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YdSn8tJcQ4ZU
https://dl.doubtnut.com/l/_sZoolRGRpzue


11. किसी कार के  दो वाइपर ( wipers ) है , परस्पर कभी

आच्छादित नहीं होते है । प्रत्येक वाइपर की पत्ती की लम्बाई

25 सेमी है और  के  कोण तक घूम कर सफाई कर

सकता है । पत्तियों की प्रत्येक बुहार के  साथ जितना क्षेत्रफल

साफ हो जाता है ,वह ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

115∘

12. जहाजों को समुद्र में जलस्तर के  नीचे चट्टानों की

चेतावनी देने के  लिए , एक लाइट हाउस( light house )

 कोण वाले एक त्रिज्यखंड में  किमी की दूरी तक

लाल रंग का प्रकाश फै लाता है । समुद्र के  उस भाग को

80∘ 16.5

https://dl.doubtnut.com/l/_sZoolRGRpzue
https://dl.doubtnut.com/l/_QFBsqapoj8Sc


क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए , जिसमे जहाजों को चेतावनी दी जा

सके  (  का प्रयोग कीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

13. एक गोला मेजपोश पर 6 समान डिजाइन बने हुए है जैसा

कि आकृ ति में दर्शाया गया है । यदि मेजपोश कि त्रिज्या 28

सेमी है , तो Rs.  प्रति वर्ग सेमी की दर से इन डिजाइनों0.35

https://dl.doubtnut.com/l/_QFBsqapoj8Sc
https://dl.doubtnut.com/l/_A70c6hBQnBUc


को बनाने की लागत ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

14. त्रिज्या R वाले वृत्त के  उस त्रिज्यखंड का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए जिसका कोण  है ,p∘

https://dl.doubtnut.com/l/_A70c6hBQnBUc
https://dl.doubtnut.com/l/_N5jyE7HTgYVS


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

× 2πR
p

180

× πR2p

180

× 2πR
p

360

× 2πR2p

720

15. 6 सेमी त्रिज्या वाले एक वृत्त के  एक त्रिज्याखंड का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए, जिसका कोण  है ।

वीडि यो दे खें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_N5jyE7HTgYVS
https://dl.doubtnut.com/l/_2uZCaIjuEuAi


वीडियो उत्तर देखें

16. एक वृत्त के  चतुर्थांश ( quadrant ) का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए , जिसकी परिधि 22 सेमी है ।

वीडियो उत्तर देखें

17. एक घड़ी की मिनट की सुई जिसकी लम्बाई 14 सेमी है ।

इस सुई द्वारा 5 मिनट में रचित क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2uZCaIjuEuAi
https://dl.doubtnut.com/l/_cX9ZwizKKsc3
https://dl.doubtnut.com/l/_7wAyuudJHpFQ


18. 10 सेमी त्रिज्या वाले एक वृत्त की कोई जीवा कें द्र पर एक

समकोण अंतरित करती है । निम्नलिखित के  क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए : 

(i) संगत लघु वृत्तखंड 

(ii) संगत दीर्घ त्रिज्यखंड (  का प्रयोग कीजिए )।

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

19. त्रिज्या 21 सेमी वाले वृत्त का एक चाप कें द्र पर  का

कोण अंतरित करता है । ज्ञात कीजिए :

(i) चाप की लम्बाई 

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_KQdrqoPOUC7r
https://dl.doubtnut.com/l/_xMq5g44hZqY6


(ii) चाप द्वारा बनाए गए त्रिज्यखंड का क्षेत्रफल 

(iii) संगत जीवा द्वारा बनाए गए वृत्तखंड का क्षेत्रफल

वीडियो उत्तर देखें

20. 15 सेमी त्रिज्या वाले एक वृत्त की कोई जीवा कें द्र पर

 का कोण अंतरित करती है । संगत लघु और दीर्घ

वृत्तखंडो के  क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । (  और 

 का प्रयोग कीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

60∘

π = 3.14

√3 = 1.73

https://dl.doubtnut.com/l/_xMq5g44hZqY6
https://dl.doubtnut.com/l/_yYA9tbuVPunB


21. त्रिज्या 12 सेमी वाले एक वृत्त की कोई जीवा कें द्र पर

 का कोण अंतरित करती है । संगत वृत्तखंड का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।(  और  का

प्रयोग कीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

120∘

π = 3.14 √3 = 1.73

22. 15 सेमी भुजा वाले एक वर्गाकार घास के  मैदान के  एक

कोने पर लगे खूँटे से एक घोड़े को 5 मी लम्बी रस्सी से बाँध

दिया गया है ( देखिए आकृ ति ) । ज्ञात कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_CVo8LAvZ4nkI
https://dl.doubtnut.com/l/_RX47XekVPU8B


 


(i) मैदान के  उस भाग का क्षेत्रफल जहाँ घोड़ा घास चर

सकता है । 

(ii) चरे जा सकने वाले क्षेत्रफल में वृद्धि , यदि घोड़े को 5 मी

लम्बी रस्सी के  स्थान पर 10 मी लम्बी रस्सी से बाँध दिया

जाए । (  का प्रयोग कीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_RX47XekVPU8B


23. एक वृत्ताकार ब्रूच ( brooch ) को चाँदी के  तार से

बनाया जाना है जिसका व्यास 35 मिमी है । तार को वृत्त के

5 व्यासों को बनाने में भी प्रयुक्त किया गया है , जो उसे 10

बराबर त्रिज्यखण्डों में विभाजित करता है जैसा की आकृ ति में

दर्शाया गया है तो ज्ञात कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_RX47XekVPU8B
https://dl.doubtnut.com/l/_7APcphM3psXI


 


(i) कु ल वांछित चाँदी के  तार की लम्बाई 

(ii) ब्रूच के  प्रत्येक त्रिज्यखंड का क्षेत्रफल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7APcphM3psXI


24. एक छतरी में आठ ताने है , जो बराबर दूरी पर लगे हुए है

( देखिए आकृ ति )। छतरी को 45 सेमी त्रिज्या वाला एक

सपाट वृत्त मानते हुए , इसकी दो क्रमागत तानों के  बीच का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UeIb62cQ1gEt
https://dl.doubtnut.com/l/_9c1JRPtPZh85


25. किसी कार के  दो वाइपर ( wipers ) है , परस्पर कभी

आच्छादित नहीं होते है । प्रत्येक वाइपर की पत्ती की लम्बाई

25 सेमी है और  के  कोण तक घूम कर सफाई कर

सकता है । पत्तियों की प्रत्येक बुहार के  साथ जितना क्षेत्रफल

साफ हो जाता है ,वह ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

115∘

26. जहाजों को समुद्र में जलस्तर के  नीचे चट्टानों की

चेतावनी देने के  लिए , एक लाइट हाउस( light house )

 कोण वाले एक त्रिज्यखंड में  किमी की दूरी तक

लाल रंग का प्रकाश फै लाता है । समुद्र के  उस भाग को

80∘ 16.5

https://dl.doubtnut.com/l/_9c1JRPtPZh85
https://dl.doubtnut.com/l/_k2FELcPLiNfR


क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए , जिसमे जहाजों को चेतावनी दी जा

सके  (  का प्रयोग कीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

27. एक गोला मेजपोश पर 6 समान डिजाइन बने हुए है जैसा

कि आकृ ति में दर्शाया गया है । यदि मेजपोश कि त्रिज्या 28

सेमी है , तो Rs.  प्रति वर्ग सेमी की दर से इन डिजाइनों0.35

https://dl.doubtnut.com/l/_k2FELcPLiNfR
https://dl.doubtnut.com/l/_eFeMZXq6T1PM


को बनाने की लागत ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

28. निम्नलिखित में सही उत्तर चुनिए : 

त्रिज्या R वाले वृत्त के  उस त्रिज्यखंड का क्षेत्रफल जिसका

https://dl.doubtnut.com/l/_eFeMZXq6T1PM
https://dl.doubtnut.com/l/_llApitCnzkuJ


प्रश्नावली 12 3 एनo सीo ईo आरo टीo प्रश्न

कोण  है , निम्नलिखित है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

p∘

× 2πR
p

180

× πR2p

180

× 2πR
p

360

× 2πR2p

720

https://dl.doubtnut.com/l/_llApitCnzkuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Ngr7qr2nz5Iq


1. आकृ ति में , छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ,

यदि PQ = 24 सेमी , PR = 7 सेमी तथा O वृत्त का कें द्र है । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ngr7qr2nz5Iq


2. आकृ ति में , छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ,

यदि कें द्र O वाले दोनों सकें द्रिय वृतो की त्रिज्याएँ  क्रमश : 7

सेमी और 14 सेमी है तथा  है । 


वीडियो उत्तर देखें

∠AOC = 40∘

https://dl.doubtnut.com/l/_EQNDmuxiYnKM


3. आकृ ति में , छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ,

यदि ABCD भुजा 14 सेमी का एक वर्ग है तथा APD और

BPC दो अर्द्धवृत है । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n0WBvPoJPe9T
https://dl.doubtnut.com/l/_qT4qc7Z8gSWi


4. आकृ ति में , छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ,

जहाँ भुजा 12 सेमी वाले एक समबाहु त्रिभुज OAB के  शीर्ष O

को कें द्र मान कर 6 सेमी त्रिज्या वाला एक वृत्तीय चाप खींचा

गया है । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qT4qc7Z8gSWi


5. भुजा 4 सेमी वाले एक वर्ग के  प्रत्येक कोने से 1 सेमी

त्रिज्या वाले वृत्त का एक चतुर्थांश काटा गया है तथा बीच में

2 सेमी व्यास का एक वृत्त भी काटा गया है , जैसाकि आकृ ति

में दर्शाया गया है । वर्ग के  शेष भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये

https://dl.doubtnut.com/l/_qT4qc7Z8gSWi
https://dl.doubtnut.com/l/_CO8xlF40Tg3r


।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CO8xlF40Tg3r


6. एक वृत्ताकार मेजपोश , जिसकी त्रिज्या 32 सेमी है , में

बीच में एक समबाहु त्रिभुज ABC छोड़ते हुए एक डिजाइन

बना हुआ है , जैसाकि आकृ ति में दिखाया गया है । इस

डिजाइन का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1tcLXz9LgqrS


7. आकृ ति में , ABCD भुजा 14 सेमी वाला एक वर्ग है A , B ,

C , और D को कें द्र मानकर , चार वृत्त इस प्रकार खींचे गए है

कि प्रत्येक वृत्त तीन शेष वृत्तों में से दो वृत्तों को बाह्य रूप से

स्पर्श करता है । छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_1tcLXz9LgqrS
https://dl.doubtnut.com/l/_rOIbmAElgdDh


वीडियो उत्तर देखें

8. आकृ ति एक दौड़ने का पथ ( racing track ) दर्शाती है ,

जिसके  बाएँ  और दाएँ  सिरे अर्धवृत्ताकार है । 

दोनों आंतरिक समांतर रेखाखण्डों के  बीच की दूरी 60 मी है

तथा इनमे से प्रत्येक रेखाखण्ड 106 मी लम्बा है । यदि यह

पथ 10 मी चौड़ा है , तो ज्ञात कीजिए ।

(i) पथ के  आंतरिक किनारों के  अनुदिश एक पूरा चक्कर

लगाने में चली गई दूरी 

(ii) पथ का क्षेत्रफल । 

https://dl.doubtnut.com/l/_rOIbmAElgdDh
https://dl.doubtnut.com/l/_aPg4XpMjlUPd


वीडियो उत्तर देखें

9. आकृ ति में , AB और CD कें द्र O वाले एक वृत्त के  दो

परस्पर लम्ब व्यास है तथा OD छोटे वृत्त व्यास है । यदि OA

https://dl.doubtnut.com/l/_aPg4XpMjlUPd
https://dl.doubtnut.com/l/_VBo7M2jzH19R


= 7 सेमी है , तो छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VBo7M2jzH19R


10. एक समबाहु त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल 

है । इस त्रिभुज के  प्रत्येक शीर्ष को कें द्र मानकर त्रिभुज की

भुजा के  आधे के  बराबर की त्रिज्या लेकर एक वृत्त खींचा

जाता है ( देखिए आकृ ति )।छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए । (  और  लीजिए ) 


17320.5  सेमी2

π = 3.14 √3 = 1.73205

https://dl.doubtnut.com/l/_Z3vAU995JIuq


वीडियो उत्तर देखें

11. एक वर्गाकार रुमाल पर , 9 वृत्ताकार डिजाइन बने है ,

जिसमें से प्रत्येक की त्रिज्या 7 सेमी है ( देखिए आकृ ति ) ।

रुमाल के  शेष भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z3vAU995JIuq
https://dl.doubtnut.com/l/_oRoCYz1GK6Pd


12. आकृ ति में , OACB कें द्र O और त्रिज्या  सेमी वाले

एक वृत्त का चतुर्थांश है । यदि OD = 2 सेमी है , तो

निम्नलिखित के  क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए : 

(i) चतुर्थांश OACB 

3.5

https://dl.doubtnut.com/l/_oRoCYz1GK6Pd
https://dl.doubtnut.com/l/_Qy62FwJlR9LU


(ii) छायांकित भाग । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qy62FwJlR9LU


13. आकृ ति में , एक चतुर्थांश OPBQ के  अंतर्गत एक वर्ग

OABC बना हुआ है । यदि OA = 20 सेमी है, तो छायांकित

भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। (  लीजिए) 


वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_YqTDspa97nJS
https://dl.doubtnut.com/l/_zP7VfvaJ8IDN


14. AB और CD कें द्र O तथा त्रिज्याओं 21 सेमी और 7 सेमी

वाले दो संके न्द्रीय वृत्तों के  क्रमश : दो चाप है ( देखिए आकृ ति

) । यदि  है , तो छायांकित भाग का∠AOB = 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_zP7VfvaJ8IDN


क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zP7VfvaJ8IDN
https://dl.doubtnut.com/l/_iSieiTOOtLah


15. आकृ ति में , ABC त्रिज्या 14 सेमी वाले एक वृत्त का

चतुर्थांश है तथा BC को व्यास मान कर एक अर्धवृत्त खींचा

गया है । छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iSieiTOOtLah
https://dl.doubtnut.com/l/_IsIJ1cTQ7o0F


16. आकृ ति में , छायांकित डिजाइन का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए , जो 8 सेमी त्रिज्याओं वाले दो वृत्तों के  चतुर्थांश के

बीच उभयनिष्ठ है । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IsIJ1cTQ7o0F


17. आकृ ति में , छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ,

यदि PQ = 24 सेमी , PR = 7 सेमी तथा O वृत्त का कें द्र है । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6N5est0DtcNf


18. आकृ ति में , छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ,

यदि कें द्र O वाले दोनों सकें द्रिय वृतो की त्रिज्याएँ  क्रमश : 7

सेमी और 14 सेमी है तथा  है । 


वीडियो उत्तर देखें

∠AOC = 40∘

https://dl.doubtnut.com/l/_cyOyUaRUhShS


19. आकृ ति में , छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ,

यदि ABCD भुजा 14 सेमी का एक वर्ग है तथा APD और

BPC दो अर्द्धवृत है । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_22a0D7iLYt8X
https://dl.doubtnut.com/l/_xCCYXLufKL4d


20. दी गयी आकृ ति में छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए जहाँ 12 सेमी भुजा वाले एक समबाहु त्रिभुज OPR

के  शीर्ष O को कें द्र मानकर, 6 सेमी त्रिज्या का एक वृत्तीय

चाप खींचा गया है 

https://dl.doubtnut.com/l/_xCCYXLufKL4d


वीडियो उत्तर देखें

21. भुजा 4 सेमी वाले एक वर्ग के  प्रत्येक कोने से 1 सेमी

त्रिज्या वाले वृत्त का एक चतुर्थांश काटा गया है तथा बीच में

2 सेमी व्यास का एक वृत्त भी काटा गया है , जैसाकि आकृ ति

में दर्शाया गया है । वर्ग के  शेष भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये

https://dl.doubtnut.com/l/_xCCYXLufKL4d
https://dl.doubtnut.com/l/_W0XKnlEZjdUe


।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W0XKnlEZjdUe


22. एक वृत्ताकार मेजपोश , जिसकी त्रिज्या 32 सेमी है , में

बीच में एक समबाहु त्रिभुज ABC छोड़ते हुए एक डिजाइन

बना हुआ है , जैसाकि आकृ ति में दिखाया गया है । इस

डिजाइन का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_coo2lQufcG3X


23. आकृ ति में , ABCD भुजा 14 सेमी वाला एक वर्ग है A ,

B , C , और D को कें द्र मानकर , चार वृत्त इस प्रकार खींचे

गए है कि प्रत्येक वृत्त तीन शेष वृत्तों में से दो वृत्तों को बाह्य

रूप से स्पर्श करता है । छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए । 

https://dl.doubtnut.com/l/_coo2lQufcG3X
https://dl.doubtnut.com/l/_cbLX4aRBXFNC


वीडियो उत्तर देखें

24. आकृ ति एक दौड़ने का पथ ( racing track ) दर्शाती है

, जिसके  बाएँ  और दाएँ  सिरे अर्धवृत्ताकार है । 

दोनों आंतरिक समांतर रेखाखण्डों के  बीच की दूरी 60 मी है

तथा इनमे से प्रत्येक रेखाखण्ड 106 मी लम्बा है । यदि यह

पथ 10 मी चौड़ा है , तो ज्ञात कीजिए ।

(i) पथ के  आंतरिक किनारों के  अनुदिश एक पूरा चक्कर

लगाने में चली गई दूरी 

https://dl.doubtnut.com/l/_cbLX4aRBXFNC
https://dl.doubtnut.com/l/_ouRJsOULiftZ


(ii) पथ का क्षेत्रफल । 

वीडियो उत्तर देखें

25. आकृ ति में , AB और CD कें द्र O वाले एक वृत्त के  दो

परस्पर लम्ब व्यास है तथा OD छोटे वृत्त व्यास है । यदि OA

https://dl.doubtnut.com/l/_ouRJsOULiftZ
https://dl.doubtnut.com/l/_CwAkY9Y75fyK


= 7 सेमी है , तो छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CwAkY9Y75fyK


26. एक समबाहु त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल 

है । इस त्रिभुज के  प्रत्येक शीर्ष को कें द्र मानकर त्रिभुज की

भुजा के  आधे के  बराबर की त्रिज्या लेकर एक वृत्त खींचा

जाता है ( देखिए आकृ ति )।छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए । (  और  लीजिए ) 


17320.5  सेमी2

π = 3.14 √3 = 1.73205

https://dl.doubtnut.com/l/_VAT951ERD2ka


वीडियो उत्तर देखें

27. एक वर्गाकार रुमाल पर , 9 वृत्ताकार डिजाइन बने है ,

जिसमें से प्रत्येक की त्रिज्या 7 सेमी है ( देखिए आकृ ति ) ।

रुमाल के  शेष भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VAT951ERD2ka
https://dl.doubtnut.com/l/_rQE5G4xkY5Ot


28. आकृ ति में , OACB कें द्र O और त्रिज्या  सेमी वाले

एक वृत्त का चतुर्थांश है । यदि OD = 2 सेमी है , तो

निम्नलिखित के  क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए : 

(i) चतुर्थांश OACB 

3.5

https://dl.doubtnut.com/l/_rQE5G4xkY5Ot
https://dl.doubtnut.com/l/_aQKtGxgghPFW


(ii) छायांकित भाग । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aQKtGxgghPFW


29. आकृ ति में , एक चतुर्थांश OPBQ के  अंतर्गत एक वर्ग

OABC बना हुआ है । यदि OA = 20 सेमी है, तो छायांकित

भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। (  लीजिए) 


वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_I2Tk4Xz9K16f
https://dl.doubtnut.com/l/_ijSqlPEXTorQ


30. AB और CD के न्द्र O तथा त्रिज्याओं 21 सेमी और 7

सेमी वाले दो संके न्द्रीय वृत्तों के  क्रमश: दो चाप है। यदि

 है, तो छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

∠AOB = 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ijSqlPEXTorQ


31. आकृ ति में ,ABC त्रिज्या 14 सेमी वाले एक वृत का

चतुर्थाश है तथा BC को व्यास मान कर एक अर्धवृत्त खींचा

गया है छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ijSqlPEXTorQ
https://dl.doubtnut.com/l/_bGyWaXbAGU79
https://dl.doubtnut.com/l/_iXY7h5auWevh


विविध प्रश्नावली अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

32. आकृ ति में , छायांकित डिजाइन का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए , जो 8 सेमी त्रिज्याओं वाले दो वृत्तों के  चतुर्थांश के

बीच उभयनिष्ठ है । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iXY7h5auWevh


1. एक वृत्त की त्रिज्या 7 सेमी है । इसका क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक वृत्ताकार प्लेट का परिमाप 132 सेमी है । इसका

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cb1qUBbFsL52
https://dl.doubtnut.com/l/_H8mHpQzMo33E


3. एक अर्द्धवृत्त का क्षेत्रफल 308  है । इसका

परिमाप ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

 सेमी2

4. एक वृत्त के  चतुर्थांश के  रूप के  पेपर की एक शीट का

परिमाप 75 सेमी है । इसका क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AQaPOdQktTgz
https://dl.doubtnut.com/l/_mvG0blQ4aBPZ


5. संलग्न चित्र में , ABCD 14 सेमी भुजा का एक वर्ग है । वृत्त

की त्रिज्या ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZWEWkR5kcXRU


6. एक वृत्त का क्षेत्रफल  है । वृत्त की

त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

301.84    सेमी2

7. एक वृत्त की त्रिज्या  सेमी है । कें द्रीय कोण  वाले

त्रिज्याखंड के  चाप की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3.6 36∘

https://dl.doubtnut.com/l/_c4V1tthpfxxk
https://dl.doubtnut.com/l/_ey0uJX4hsoFv


8. 21 सेमी त्रिज्या के  वृत्त से एक त्रिज्याखंड काटा गया है

जिसका कें द्रीय कोण  है । इसका क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

150∘

9. एक  मी त्रिज्या के  वृत्त के  किसी त्रिज्याखंड का

परिमाण  मी है । त्रिज्याखंड का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5.6

27.2

https://dl.doubtnut.com/l/_vaVmKUUPBOtJ
https://dl.doubtnut.com/l/_6pryHzRKdXin


10. एक वृत्ताकार पथ की आंतरिक और बाहरी त्रिज्यायें

क्रमश : 56 मीटर और 63 मीटर है । पथ का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक पहिए का व्यास 84 सेमी है । 792 मीटर दूरी तय

करने में यह कितने परिक्रमण करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eAbRIwwiLy1s
https://dl.doubtnut.com/l/_LKeL87iz8SSq


12. एक वृत्त की परिधि और त्रिज्या का अंतर 37 सेमी है ।

वृत्त का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक वृत्त की त्रिज्या 7 सेमी है । इसका क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t9jrPBRXyM33
https://dl.doubtnut.com/l/_vjeeoJVAKtMN


14. एक वृत्ताकार प्लेट का परिमाप 132 सेमी है । इसका

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक अर्द्धवृत्त का क्षेत्रफल 308  है । इसका

परिमाप ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

 सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_RZ66VIcRC0RX
https://dl.doubtnut.com/l/_R5lg7rlexMNw


16. एक वृत्त के  चतुर्थांश के  रूप के  पेपर की एक शीट का

परिमाप 75 सेमी है । इसका क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

17. संलग्न चित्र में , ABCD 14 सेमी भुजा का एक वर्ग है ।

वृत्त की त्रिज्या ज्ञात कीजिए । 

https://dl.doubtnut.com/l/_I7KGdbHjwA5v
https://dl.doubtnut.com/l/_gBt0DpTnbuVX


वीडियो उत्तर देखें

18. एक वृत्त का क्षेत्रफल  है । वृत्त की

त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

301.84    सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_gBt0DpTnbuVX
https://dl.doubtnut.com/l/_B0iZ6yKxNvvU


19. एक वृत्त की त्रिज्या  सेमी है । कें द्रीय कोण  वाले

त्रिज्याखंड के  चाप की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3.6 36∘

20. 21 सेमी त्रिज्या के  वृत्त से एक त्रिज्याखंड काटा गया है

जिसका कें द्रीय कोण  है । इसका क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

150∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Af7rxyFNE9Lq
https://dl.doubtnut.com/l/_WqxYQ8Sv9u7Q


21. एक  मी त्रिज्या के  वृत्त के  किसी त्रिज्याखंड का

परिमाण  मी है । त्रिज्याखंड का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5.6

27.2

22. एक वृत्ताकार पथ की आंतरिक और बाहरी त्रिज्यायें

क्रमश : 56 मीटर और 63 मीटर है । पथ का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tqmQin76vhEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_UfQjKijVS8LR


विविध प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रश्न

23. एक पहिए का व्यास 84 सेमी है । 792 मीटर दूरी तय

करने में यह कितने परिक्रमण करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

24. एक वृत्त की परिधि और त्रिज्या का अंतर 37 सेमी है ।

वृत्त का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tqTBxX26Xh0k
https://dl.doubtnut.com/l/_WEiF27AIaUWb
https://dl.doubtnut.com/l/_2HyZAJAQqQJx


1. दो वृत्त बाह्यतः स्पर्श करते है । इनके  क्षेत्रफलों का योग

 और इनके  के न्द्रों के  बीच की दूरी 10 सेमी है ।

दोनों वृत्तों की त्रिज्याएँ  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

58π  सेमी2

2. एक वृत्त के  चतुर्थांश के  आकार में टिन की एक शीट का

परिमाप  सेमी है । इसका क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12.5

https://dl.doubtnut.com/l/_2HyZAJAQqQJx
https://dl.doubtnut.com/l/_PhRpXXfHXep5


3. एक शीट 11 सेमी लम्बी और 2 सेमी चौड़ी है ।  सेमी

व्यास के  वृत्ताकार टुकड़े इससे काटे गये है । इससे बनाई गई

डिस्कों की संख्याएँ  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0.5

4. एक वृत्ताकार प्लॉट जिसकी परिधि 44 मीटर है , के  चारों

ओर मीटर चौड़ी सड़क है ।Rs 50 प्रति वर्ग मीटर की दर

से सड़क बनाने का खर्च ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3.5

https://dl.doubtnut.com/l/_exkYp98oKMyP
https://dl.doubtnut.com/l/_OyltMZBxMRVL
https://dl.doubtnut.com/l/_13weNyKWydgv


5. दो वृत्तों के  व्यासों का योग 14 सेमी और परिधियों का

अंतर 8 सेमी है । दोनों वृत्तों की परिधि ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक आयत जिसकी एक भुजा 4 सेमी है ।  सेमी

त्रिज्या के  वृत्त में बनाया गया है । आयत का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_13weNyKWydgv
https://dl.doubtnut.com/l/_GXdn43TVp8KX


7. एक वृत्ताकार मैदान का परिमाप 660 मीटर है । एक

वर्गाकार प्लॉट के  शीर्ष मैदान की परिधि पर है । वर्गाकार

मैदान का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8.  सेमी त्रिज्या के  वृत्त में 10 सेमी लम्बाई की एक

जीवा खींची गई है । इसके  दीर्घ वृत्तखंड का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5√2

https://dl.doubtnut.com/l/_O5T9BcX2XFbC
https://dl.doubtnut.com/l/_ryQ9pRZynZt1
https://dl.doubtnut.com/l/_ne9mdmVOFvyU


9. एक समचतुर्भुज OABC के  तीन शीर्ष A, B और C,कें द्र O

के  वृत्त पर स्थित है । यदि वृत्त की त्रिज्या 10 सेमी है तो

समचतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक चाप वृत्त के  कें द्र पर  का कोण बनाता है ।

इसकी लम्बाई और वृत्त की परिधि का अनुपात ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

72∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ne9mdmVOFvyU
https://dl.doubtnut.com/l/_t8UBbIjLA3HR
https://dl.doubtnut.com/l/_oBrLVfItf954


11. एक वर्ग के  अन्तःवृत्त और परिगत वृत्त के  क्षेत्रफलों का

अनुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. दो वृत्त जिनकी त्रिज्याएँ   के  अनुपात में है , के  चाप

इनके  के न्द्रों पर  का कोण बनाते है । दोनों त्रिज्यखंडो के

क्षेत्रफलों की तुलना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4: 3

48∘

https://dl.doubtnut.com/l/_oBrLVfItf954
https://dl.doubtnut.com/l/_TqRRtZ0nu3KK


13. दो वृत्त बाह्यतः स्पर्श करते है । इनके  क्षेत्रफलों का योग

 और इनके  के न्द्रों के  बीच की दूरी 10 सेमी है ।

दोनों वृत्तों की त्रिज्याएँ  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

58π  सेमी2

14. एक वृत्त के  चतुर्थांश के  आकार में टिन की एक शीट का

परिमाप  सेमी है । इसका क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12.5

https://dl.doubtnut.com/l/_84b0qhhJXx9U
https://dl.doubtnut.com/l/_EP9isKAdLA35


15. एक शीट 11 सेमी लम्बी और 2 सेमी चौड़ी है ।  सेमी

व्यास के  वृत्ताकार टुकड़े इससे काटे गये है । इससे बनाई गई

डिस्कों की संख्याएँ  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0.5

16. एक वृत्ताकार प्लॉट जिसकी परिधि 44 मीटर है , के

चारों ओर मीटर चौड़ी सड़क है ।Rs 50 प्रति वर्ग मीटर

की दर से सड़क बनाने का खर्च ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3.5

https://dl.doubtnut.com/l/_a12ZRzYtWlWU
https://dl.doubtnut.com/l/_tQoTiJzNJPOx
https://dl.doubtnut.com/l/_NS5wCvJE0JoU


17. दो वृत्तों के  व्यासों का योग 14 सेमी और परिधियों का

अंतर 8 सेमी है । दोनों वृत्तों की परिधि ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक आयत जिसकी एक भुजा 4 सेमी है ।  सेमी

त्रिज्या के  वृत्त में बनाया गया है । आयत का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_NS5wCvJE0JoU
https://dl.doubtnut.com/l/_AYPz8B3nzJ1t


19. एक वृत्ताकार मैदान का परिमाप 660 मीटर है । एक

वर्गाकार प्लॉट के  शीर्ष मैदान की परिधि पर है । वर्गाकार

मैदान का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20.  सेमी त्रिज्या के  वृत्त में 10 सेमी लम्बाई की एक

जीवा खींची गई है । इसके  दीर्घ वृत्तखंड का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5√2

https://dl.doubtnut.com/l/_VoWFOGZurxTq
https://dl.doubtnut.com/l/_kxH0BiBRYFv4
https://dl.doubtnut.com/l/_sPLH0rDLJIoW


21. एक समचतुर्भुज OABC के  तीन शीर्ष A, B और C,कें द्र O

के  वृत्त पर स्थित है । यदि वृत्त की त्रिज्या 10 सेमी है तो

समचतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

22. एक चाप वृत्त के  कें द्र पर  का कोण बनाता है ।

इसकी लम्बाई और वृत्त की परिधि का अनुपात ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

72∘

https://dl.doubtnut.com/l/_sPLH0rDLJIoW
https://dl.doubtnut.com/l/_jRBG146d2gYH
https://dl.doubtnut.com/l/_V7DgeCDKs5Mc


विविध प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

23. एक वर्ग के  अन्तःवृत्त और परिगत वृत्त के  क्षेत्रफलों का

अनुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

24. दो वृत्त जिनकी त्रिज्याएँ   के  अनुपात में है , के  चाप

इनके  के न्द्रों पर  का कोण बनाते है । दोनों त्रिज्यखंडो के

क्षेत्रफलों की तुलना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4: 3

48∘

https://dl.doubtnut.com/l/_V7DgeCDKs5Mc
https://dl.doubtnut.com/l/_pxNTVOZFVy8L
https://dl.doubtnut.com/l/_0Jq1FlkXHrl8


1. एक समबाहु त्रिभुज एक वृत्त के  अंतर्गत बनाया गया है ।

त्रिभुज की भुजा 12 सेमी है । वृत्त का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. दिये चित्र में , 14 सेमी त्रिज्या के  वृत्त का कें द्र O है ।

छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

https://dl.doubtnut.com/l/_0Jq1FlkXHrl8
https://dl.doubtnut.com/l/_e0H3yKZIqsaM


वीडियो उत्तर देखें

3. दिये चित्र में, तीन अर्द्धवृत्ताकार चाप और एक वृत्त दिखाया

गया है, छोटे चाप बराबर है यदि  सेमी , 

 सेमी तो दोनों चित्रों की कु ल लम्बाई ज्ञात

AB = 6

AC = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_e0H3yKZIqsaM
https://dl.doubtnut.com/l/_xyNNw7Zlb4hj


कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

4. एक दौड़ पथ , जिसके  सिरे अर्द्धवृत्ताकार और भुजाएँ

समांतर ऋतु रेखायें है , का आंतरिक परिमाप 888 मी है ।

भुजाओं के  प्रत्येक ऋतु भाग की लम्बाई 180 मी है । यदि पथ

की समान चौड़ाई  मी है , तो इसका क्षेत्रफल तथा

बाहरी परिमाप ज्ञात कीजिए ।

2.10

https://dl.doubtnut.com/l/_xyNNw7Zlb4hj
https://dl.doubtnut.com/l/_5KSFrk5yFN9F


उत्तर देखें

5. दी आकृ ति में ,PQ = 24 सेमी,PR = 7 सेमी और O वृत्त

का कें द्र है । छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । (

https://dl.doubtnut.com/l/_5KSFrk5yFN9F
https://dl.doubtnut.com/l/_47FuCPB3KWmU


 का प्रयोग करें ) 


वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_47FuCPB3KWmU


6. दी आकृ ति में , O कें द्र के  दो संके न्द्रीय वृत्तों की त्रिज्यायें

21 सेमी और 42 सेमी है । यदि , तो

छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

∠AOB = 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_b8sWpg9MZsBZ


7. एक समबाहु त्रिभुज एक वृत्त के  अंतर्गत बनाया गया है ।

त्रिभुज की भुजा 12 सेमी है । वृत्त का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. दिये चित्र में , 14 सेमी त्रिज्या के  वृत्त का कें द्र O है ।

छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

https://dl.doubtnut.com/l/_7BXRHz2QJQCh
https://dl.doubtnut.com/l/_wcNskDzlSSjU


वीडियो उत्तर देखें

9. दिये चित्र में , तीन अर्द्धवृत्ताकार चाप और एक वृत्त

दिखाया गया है , छोटे चाप बराबर है यदि AB =6 सेमी , AC

https://dl.doubtnut.com/l/_wcNskDzlSSjU
https://dl.doubtnut.com/l/_rePnN5lLmrP2


= 4 सेमी तो दोनों चित्रों की कु ल लम्बाई ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

10. एक दौड़ पथ , जिसके  सिरे अर्द्धवृत्ताकार और भुजाएँ

समांतर ऋतु रेखायें है , का आंतरिक परिमाप 888 मी है ।

भुजाओं के  प्रत्येक ऋतु भाग की लम्बाई 180 मी है । यदि पथ

की समान चौड़ाई  मी है , तो इसका क्षेत्रफल तथा

बाहरी परिमाप ज्ञात कीजिए ।

2.10

https://dl.doubtnut.com/l/_rePnN5lLmrP2
https://dl.doubtnut.com/l/_PJw7Fw1wdmTT


उत्तर देखें

11. दी आकृ ति में ,PQ = 24 सेमी,PR = 7 सेमी और O वृत्त

का कें द्र है । छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । (

https://dl.doubtnut.com/l/_PJw7Fw1wdmTT
https://dl.doubtnut.com/l/_dH6l46JVG5rH


 का प्रयोग करें ) 


वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_dH6l46JVG5rH


12. दी आकृ ति में , O कें द्र के  दो संके न्द्रीय वृत्तों की त्रिज्यायें

21 सेमी और 42 सेमी है । यदि , तो

छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

∠AOB = 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_JsLlvv3oHyZO


विविध प्रश्नावली बहुविकल्पीय प्रश्न

1. यदि  और  त्रिज्याओं वाले दो वृत्तों की परिधियों का

योग R त्रिज्या के  वृत्त की परिधि के  बराबर है , तो :

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2

R1 + R2 = R

R1 + R2 > R

R1 + R2 < R

https://dl.doubtnut.com/l/_7nNdXmQD2Usp


2. यदि  और  त्रिज्याओं वाले दो वृत्तों के  क्षेत्रफलों का

योग R त्रिज्या के  वृत्त के  क्षेत्रफल के  बराबर है तो :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2

R1 + R2 = R

R1 + R2 < R

R2
1 + R2

2 = R2

R2
1 + R2

2 < R2

https://dl.doubtnut.com/l/_7nNdXmQD2Usp
https://dl.doubtnut.com/l/_NakeplS8v4zH


3. यदि एक वृत्त का क्षेत्रफल  है , तो इसकी

परिधि है :

A. 11 सेमी

B. 22 सेमी

C. 44 सेमी

D. 66 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

154  सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_DChhcPXjrXNP
https://dl.doubtnut.com/l/_dRhM6aeg8ENk


4. त्रिज्या r के  अर्द्धवृत्त के  अंतर्गत खींचे जा सकने वाले

सबसे बड़े त्रिभुज का क्षेत्रफल है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

r2

r21

2

2r2

r2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_dRhM6aeg8ENk


5. त्रिज्या 8 सेमी वाले के  वृत्त के  अंतर्गत खींचे जा सकने

वाले वर्ग का क्षेत्रफल है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

256सेमी 2

64सेमी 2

128  सेमी 2

32  सेमी 2

https://dl.doubtnut.com/l/_VnPZ5cZmgzxl
https://dl.doubtnut.com/l/_OIoq1Sfwq8MO


6. भुजा 4 सेमी वाले एक वर्ग के  अंतर्गत खींचे गये वृत्त का

क्षेत्रफल है :

A. ^(2)`

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16πसे मी 

8πसेमी 2

6πसेमी 2

4πसेमी 2

https://dl.doubtnut.com/l/_OIoq1Sfwq8MO


7. यदि एक वृत्त की परिधि और एक वर्ग के  परिमाप बराबर

है , तो इनके  क्षेत्रफलों का अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22: 7

14: 11

7: 22

11: 14

https://dl.doubtnut.com/l/_fL5ToB1R5gME
https://dl.doubtnut.com/l/_QKRjbdcBWPlc


8. यदि  और  त्रिज्याओं वाले दो वृत्तों की परिधियों का

योग त्रिज्या के  वृत्त की परिधि के  बराबर है , तो :

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2

R1 + R2 = R

R1 + R2 > R

R1 + R2 < R

https://dl.doubtnut.com/l/_QKRjbdcBWPlc


9. यदि  और  त्रिज्याओं वाले दो वृत्तों के  क्षेत्रफलों का

योग R त्रिज्या के  वृत्त के  क्षेत्रफल के  बराबर है , तो :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2

R1 + R2 = R

R1 + R2 < R

R2
1 + R2

2 = R2

R2
1 + R2

2 < R2

https://dl.doubtnut.com/l/_J1oCr73XGele
https://dl.doubtnut.com/l/_gPdqradaNDl2


10. यदि एक वृत्त का क्षेत्रफल  है , तो इसकी

परिधि है :

A. 11 सेमी

B. 22 सेमी

C. 44 सेमी

D. 66 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

154cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_gPdqradaNDl2


11. त्रिज्या  के  एक अर्धवृत के  अन्दर खींचे जा सकने वाले

सबसे बड़े त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

r

r2

r21

2

2r2

r2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_s7HKXsMrLn5u
https://dl.doubtnut.com/l/_9ZmelHVXAREY


12. त्रिज्या 8 सेमी वाले के  वृत्त के  अंतर्गत खींचे जा सकने

वाले वर्ग का क्षेत्रफल है :

A.  सेमी 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

256 2

64सेमी 2

128  सेमी 2

32  सेमी 2

https://dl.doubtnut.com/l/_9ZmelHVXAREY


13. भुजा 4 सेमी वाले एक वर्ग के  अंतर्गत खींचे गये वृत्त का

क्षेत्रफल है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16πcm2

4πcm2

8πcm2

8πcm2

https://dl.doubtnut.com/l/_jTM7DKZx7jNa
https://dl.doubtnut.com/l/_CksSnL4KEpHX


14. यदि एक वृत्त की परिधि और एक वर्ग के  परिमाप बराबर

है , तो इनके  क्षेत्रफलों का अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22: 7

14: 11

7: 22

11: 14

https://dl.doubtnut.com/l/_CksSnL4KEpHX

